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Az élet naponta rémdrámákat prodir- 
Rál. Valamikor könyv kellett, vagy szinpad, 
hogy az emberek valami hátborzonzatót 
kapjanak. Ma már amerre nézünk, minden- 
telé rettentő tömeg és egyéni tragédiák ját- 
szódnak le. És ha mi boldogabb örömmel 
irnánk naponta a readingi alkirályi balla- 
dákról, mégsem dughatjuk fejünket a ho- 
mokba, 
vijjog a halálmadár és gyilok leselkedik, 

e De mi a legborzalmasab: nem csak az 
élet küzdelmében és torgatagában első so- 
rokban harcoló „frontharocs' zsidó ember- 
milliók életét determinálják a körülötte tom 
boló harcok, shanem azókét is. akik régeb- 
ben sárgult fóliánsok között. csak a szent 
fudományoknak szentelték életüket. 

Most már a rabbikat is egymásután 
2nik a sorstragédiák. Mig egyrészről, benn 
a saját pátriájukban, saját egyltázi, életük- 
Ben kell megküzdjenek a különböző zsidó 
irányzatokkal és az ebben megnyilatkozó 
emésztő harc és tüz fogyasztia életerejüket 
és őli meg a zsidóságért dolgozó szivüket, 
másrészt a külvilág világnézeteinek harca 
vecsételi meg tragikus sorsukat. 

A minszki 95 éves gaon olyat kövét el, 
ami talán a templom pusztulása óta nem 
fordult elő. Ott akkor az Örökkévaló nevé- 
vel tüzbe vetették magukat a zsidó papok, 
hogy meghalljanak az Eszméért. addig 
most a szovjetorosz milliő kitermelte lég- 
körben, egy rendkivül jámboréletü rabbi 
kell kinyissa. a gázcsapot. mert nem birta 
éelviselni, hogy leányunokáia a templomrom 
bolók között legyen. A szélsőbaloldal elvitte 
a nagy rabbi unokáját a másik táborba és 
meg kellett érnie egy hosszu élet végalko- 
nyán, hogy saját unokája. vér a vérből, hus 
a husból, égesse el a szent Tant. És az ősz 
fragikus hős lemond a tulvilági 
ről is. mert az életnek ezt a csalódását nem 
birta ki. Micsoda antik tragédia ez, 
dern köntösben. 
kos hős ez a 95 éves rabbi. 

A német félmilliónyi zsidósáz tömeg- 
tragédiája itt játszódik le szemeink előtt és 
elterelte a zsidó világ tigyelmét arról, a 
talán szintén nagy, vagy nagyobb tragédiá- 
ról. amely a szovjetorosz határokon belül 

Hhárom millió zsidóval játszódik le. Mennyi 
tizezernyi tragédia, mennyi meghasonlása 
a zsidó létnek, milyen egetostromló és pok- 

lok kapuit döngető huallatlan uj Atlantis 
Részül ott, ahol hárommilliónyi zsidő egy- 
másközötti harca dől el egy uj társadalmt! 
rendszer determinációjában. Az öregek és 
fiatalok gigászi Rarca, ahol legjobban a 
Tan vérzik, mert arról van szó, hogy létez- 
zék-e továbbra is hárommillió zsidó lelké- 
ben a zsidó erköles, a zsidó lényeg. a zsidó 
mét legiőbb attributuma, vagy sem. A viláz 
zsidósága lázasan keresi a kiutat a nénret 

barna pokolból legalába 250.000 zsidó szű 

strucc módjára. mert ielettünk 

üdvösség- 

És milyen hallatlan tragi- melőrabbi tragikus öngyilkossága 

Heli számunke 12 oldal 

zsmó HET 1LAD 
Főszerkesztő: 

mára. És közben mintha idegen bolygón 
történne, vivja élet-hafálharcát az orosz 
zgsidóság. A minszki főrabbi haláltusája el- 
villanó tény ebben a pokoli sötétségben. s 
enmnnél c fénynél százezernyi eltorzult és 
ezernyi halálok halálát életükben elszenve- 
ép fsfveránk arca kiált mementóként fe- 
n 

Vagy amoti a másik: aki templomba 
igyekszik szombat reggel és egy őrült em- 
ber tétova tekintetével köveri lépteit. Egy 
le kipásztor, aki kihangsulyozóia. hirdetője 
egy ország zsidóságának és csak véletlen 
műve, hogy nem bukik el véresen a ezán 
k 

erkölcsi és valóságos minden sarkon reánk. 

Felelős szerkesztő: 

Wassersirom k Leitner Zoltán 

5696 Tevesz 22 
Or adea, főőe jan. i1 

ELŐFIZETÉSI ARAK 
Belfőldön: Hitközségeknek és vállalatoknak 500, 

magánosoknak; egész évre 300, félévre 160. 
megyedévre 83 lei. Küllőldön: 120-80, 45. 25 ok, 
180, 95, 50 dinár. 2s- 15 ó Fendé 10—6 Dallás. 

élet barrikádjain, az ucca porába. Ezf vi- 
szont a másik szélsőség termeli ki magából. 
A legszélsőbb jobboldal, amely nem csak 
hitet, hanem a hit hordozóit akarja elnérm- 
tani ebből az árnyékvilágból. 

Világnézetek harcai között ott állanak 
a trontokon a rabbik és egyrészt saját tá- 
borunkban levő egymásközötti harcot kell 
tompitsák és az összetartási kell hirdessék 
rendkivül nehéz körülmények között addig 
kifelé, nem a „vezérkari helyeken", kanem 
az első frontsorokban életüket kell hozzák 

ádűldozatul azért, mert az emberiség uj tár- 
sadatmi rendekkel kisérletezik. 

250.000 némeftországi zsidó 
feruszerü kivándorlásat készifi 

London. A napokban vált ismeretessé 
az a nagyszabásu terv, amelyet még ebben 
a Hónapban fognak megbeszélni az angol 
és amerikai zsidó vezetőiérfiak. Január 
15-én Amer kába utaztak Sir Herbert Sámu- 

el, Viscount Bearstead és Simon Markus, a 
,Majestic" hajó fedélzetén. Utazásuk célja, 
hogy az amerikai zsidó vezérférfiakkal 
megtárgyalják annak a nagyszabásu terv- 
nek végrehajtását amelynek célja 

250.000 zsidó kitelepitése Palesztindba 
és más országokba. 
A terv részletei még nem kerültek nyil- 

vánosságra, de annyi már bizonyos. hogy 
3 millió angol fontot akarnak gyüjteni négy 
év alatt. a terv finanszirozása érdekében. 

Az angol lapok nagy részletességgel 
foglalkoznak a tervvel és a MacDonald féle 
levélnek első eredményét látják benne. 

A „Daily Herald" sikert kiván Sir Her- 
bert Sámuelnek az uthoz és hangsulyozza, 
hogy itteek meg kellene szüntetni már 

elő az amzgol és amerikai zsidóság 
a zsidók barbár üldözését. A lap szerint tiz 
millió fontot akarnak felhozni a terv keresz- 
tülvitelére. A „Times' patkányifogóhoz ha- 
sonlitja a német helyzetet, ahol a zsidók 
nem élhetnek, de nem is mehetnek el. A 
„Neu-York Times" szerint a német kor- 
mány kijelentette volna, hogy a zsidók 
vagyonukat csak áruk formáiában vihe- 
tik ki. 

A német körök értesülése szerint Simon 
Marks fogia levezetni a zsidók Palesztinába 
való vándorlásának akcióját, Bearstead lord 
egy nemzetközi likvidációs bank létrehozá- 
sán fáradozik és Herbert Sámuel állana az 
összakció élén. Dr Schacht birodalmi gazda 
sági miniszter ellene van a zsidók tömeges 
kivándorlásának,. mert ez gazdasági össze- 
omlásba sodorhatia Németországot. A pá- 
nikszerü likvidálás a német üzleti tevékeny- 
ség katasztrófális csökkenését hozhatja ma- 
gával. 

A kilencvenötéves minszki 

Erősen megrenditő hirt közölnek a pa- 
lesztinai zsidó lapok, amely Minszkben 
(Szovietoroszország) történt. Az eset követ- 
kezőképen történt. Minszkben, az ottani 
komrnunista ifjuság „Apikarjeész" szövetsé- 
ge több tüntetést rendezett, többek között 
behatoltak a templomba, ahol Rubin Chaim 
az ismert minszki rabbi szokta imáját vé- 
gezni. A templomból kivitték a Széfertórát 
és nyilvánosan elégették. Ebben a tüntetés- 
ben résztvett a 95 éves rabbinak leány ano- 
kája is. Ezt nem birta tulélni az agg kiváló 
rabbi és ezért kinyitotta a lakásában levő 
gázcsapot s mikor imádkozni jöttek a hivek 

holtan találták lakásában. Utolsó levelében 

azt irtas „Unokám mechalel hasém volt 

perabim (meggyalázta a szentséget a nyil- 

vánosság előtt) és nincs többé erőm ezt el- 

*iselmi. Szégyelem felemelni 

a szent iratok 

felem a hir 

községem tagjai előtt." 
Elképzelhető, hogy milyen rettentő lelki 

szenvedésen ment a rabbi keresztül, hogy! 

rendkivül vallásos ember létére, 95 éves ko- 
rában öngyilkos lett, holott jól tudta, hogy 

szerint, az öngyilkosoknak 

nincs tulvilági nyugalma. 
Ebben az esetben benne van az a nyo- 

moruság, amelyben szenvednek a zsidő 

testvéreink a szovjetben. A világ rohanó 

eseményel elterelték figyelmünket az orosz 

zsidók helyzetéről, az orosz zsidóság köré- 

ben a régiek és a tiatal generáció közötlt 

élet-halál harc folyik, amely azt eredmé- 

nyezheti, hogy lassankint elpusztul a hires, 

nagy tradicióju orosz zsidóság. Sajnos a 

zsidóság nem rendelkezik azokkal az esz- 

közökkel, hogy segitségére siethetne az 

elosz zsidóknak. 
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szemná 

többször összeütközésbe került a 1 
gokkal. Igy többek között beszökött a tem- 

Szerencsére memm sikerü 

vVilágszerte nagy megdöbbenést keltett 
a bucurestii merénylet, amely csaknem ál 
dozatul követelte ár /. Niemerover életét, 
aki az ország grand-rabbiia és jogszerintt 
szenátor, Szombat délelőtt 9 órakor történt 
a merénylet, amelyet egy lonescn Aunrél 
nevü merénylő követett el. A főrabbi épen 
elhagyta Mantnelasa uccai lakását. hogy a 
Sft.-Vineri-uccai templomba menjen 
tiszteletre. Alig ltépett ki az uccára észre- 
vette, hogy a másik oldalon három egyén- 
ből álló csoport figyeli és az egyik 
odaszól a másiknak: Ez az! ÉErre 2 
három egyén közül az egyik átmeni 
az uttesten és szó nélkül bal kabátujjából 
revolvert rántott elő és egymásután tőbb 
lövést adott le a főrabbira A golyók át- 
mentek a tőrabbi télikabátián és papi rus 
háján és az egyik golyó könnyebben meg- 

sebesitette a főrabbi bal-csipőjét. 
A szenátor-tőrabbi nem vesztette el lé- 
lekjetenetét és nehány segitségére siető já- 
rókelővel a merénylő után vetette muagát, 
dkit sikerül: is elfogni, Akkor már jött az 
őrszemes rendőr is, akinek átadták a me- 

rénylőt, 
Dr Niemerover főrabbit ezután lakásá- 

ra vitték, ahova azonnal orvosokat hivtak, 
akik megállapitották, hogy a sebesülés nem 
sulyos, de tekintettel a főrabbi cukorbajára, 
könnyen komplikációk állhatnak elő. 

A merénylet hirére valóságos zarándok 
lat indult a főrabbi lakása felé. Elsőnek dr 
Fülderman v. képviselő és Birman Zsigmond 
hitközségi elnök szenátor, tőkonzul jelentek 
meg a betegágynál. Daobrescu volt fővárosi 
főpolgármester és Mihalache pártelnök ér- 
deklődőött iránta. A szenátus elnöki hivatala, 
és sok szenátor. 
Tatarescu miniszterelnök és Inculetz 

belügyminiszter szintén az első érdeklődök 
között voltak. A belügyminiszter közölte a 
főrabbival, hogy a legerélyesebb nyomozást 
rendelte el a merénylet okának tisztázására. 
A kormány nevében sajnálatát fejezte ki a 
körténtek felett. 

A merénylet országszerte mély részvé- 
tet keltett, nem csak a zsidó, hanem a ro- 
mán doemokratikus közvéleményben is. 
Visarion cernauti gör. keleti metropolita, 
akinek beiktatásán Robn ugy megsértette 
a főrabbit, táviratot intézett a főrabbihoz és 
megbélyegezve az ellene elkövetett merény- 
letet és mielőbbi gyógyulást kiván 

KKi VOLT A MERÉNYLŐ? 
Jonescu Aurél, 30 éves bucuresti lakos- 
nak vallotta magát a rendőrpretekturán. 
Fehér orosz inget visel és rajta nehány 
szent neve. Általában elmebajos ember be- 
nyomását teszi, aki őrültséget szinlel, sze- 

meilt forgatta és kijelentette, hogy Petrache 
Lupu megjelent álmában és utasitotta, hogy 
ölje meg a zsidók főpapját. Két társáról 
semmit sem akar tudni. 
hogy többizben volt elmegyógyintézetben és 
1931 óta, amikor családja kihozatta onnan, 

plornok harangjaihoz és félreverte a haran- 
gokat. Egyik ilfen tettéért el is itélték. 

SZERENCSEKIVÁNSÁCOk 
Niemerover főrabbi szerencsés megme- 

nekülése után egyébként a közélet számos 
előkelősége kereste fel szerencsekivánatai- 
val a főrabbit. Igy Miron Cristea patriarcha, 
Reginald Hoare, Ang! hucuresti nagykö- 
velte, Bratianu, a hbetáis párt elnöke. Titu- 
iescn, Mihaldche, Titeanu, George Bratianu, 

Nem alkad védője a 

vaítotanu tábornok, Madgearu stb. Izen me- 
leg hangu levélben kereste fel a betegen 

istan- 

Megállapitották, 

merénylőnek. 

fekvő főrabbit Lepadatu kultuszminiszter Is. 
A főváros zsidó lakossága két napja töme- 
gesen keresi fel az ágyban fekvő förabbit és 
szerencsekívánátaival halmozza el a csodá- 
val határos megmenekülése alkalmávai A 
mai orvosi konzilium megállapítása szerint 
a főrabbi, akinek idegrendszerét érthetően 
megviselte a merénylet, tiz-tizenkét napon 
belül teljesen felépül 
ágyat. 

A merénylőt Vacarestibe szállították. 
Eddig egyetlen ügyvéd sem lelentkezett 
lonescu védelmére, ugyhogy az űgyvédi 
kamara hivatalból rendel ki ügyvédet szá- 
mára. 

A NÉPÜNK" TÁVIRATA 
NIEMEROVER FORABBIHOZ 

kapunk szerkesztősége, amint a merény 
letről értesült, azonnal táviratot menesztett 
1. Miemerover dr grand-rabb! szenátorhoz. 
amely a következőképen szálott: 

Megrendülten értesüiltüink a merénytlet- 
ről, amely az Ön drága életére tört. Mély- 
séges fádalmunkai enyhitt hogy a Gondvi- 
selés megóvta számunkra mvábbra is az Ön 
szeretett személyét. A Népünk". amely a 
zsidó sajtó neltéz posztián áli órt. kivánja 
szivből, hogy még hosszu évekig állion Fő- 
tisztelendő ur az ország zsidóságának élén 
Az ég óvjon meg mindnyáiunkat a további 
megpróbáltatásoktól. 

Nénünk" szerkesztősége 
Wasserstrom Sándor főszerkesztő 

Sir Arfur Salter lesz a német 
menekültüévi nivatal vezetője 

Centi jelentés szerint: A népszö- 
vetségi tanács a legközelebbi ülésen foglal- 
kozni fog a menekültkérdéssel és egyuttal 
megtárgyalja azt az ismeretes memorandu- 
mort is, amelyet James MacDonald intézett 
a Népszőövetséghez. Értesülésünk szerint az 
őtös szakértői bizottság a menekültkérdés 
megoldására három tervezetet terjesztett 
a Népszőövetség elé, Egyik szerint a német 
menekültügyet a Nansen hivatal hatásköré- 
bekell utalni, a másik szerint egy a Nan- 

sen hivataltól különálló hivatal intézze a me 
nekült német zsidók és más emigránsok 
ügyét, végül van egy hármadik megoldámmmmzkk méd afely azetnt a alatktési a jassyei orvosi fakiltás dlákjai eztrák szerint a menekültproblémát mód, amely 

alapon keli kezelni. Tisztán jótékonysági 
Ezt a harmadik tervet semmi körülmények 
között sem valósítják meg, miután a bizott- 
ságnak csak egyetlen tagja. az olasz de 
Michelis szavazott mellette. Az első terve- 

zettel szemben Oroszország foglal éles ál- 
láspontot. ameiy már a Népszövetségbe való 
belépése alkalmából követelte a Nansen hi- 

hatósá vatalnak legkésőbb 1038-ban való megszün- 
tetését. Márpedig a Nansen hivatal hatáskő- 
rének ilyen kiszélesítése Oroszország köve- 

telésének az elodázását jelentené- Beava- 
tottak szérint a Népszövetség tanácsa a 
második tervezetet fogja megvalósitani; a 
Nansen hivatal élére valószinüleg a norvég 
Hansson kerül, aki kairói törvényszék elnö- 
ke volt. mig a német menekültügyi hivatali 
Sir Artur Salter fogja vezetni, aki a Nép- 
szövetség jóvátételi bizottságának volt a 
vezető titkára, szakkörökben mint egyik 

legkiválóbb közgazdász ismeretes és az 

és elhagyhaátja az 

Szabály: fénkén! mossa arcái a LET 
bzgyfa arcán réén dpercig. Utána öblitse le 

riss, san fogja a takérken mosolyogva ádvőzölni. o 
Ezen módon hezelne az arcbőni, többes ér, mini bármilyen 
LETON szappan hatásái nagysze 
LETON arcte LETON puder és LE TON arcromuge: 

Káapható 32 leiért minden 
gyógyszertárban, Crogeriában és ulatszertárban, vala- 
mint a főraktárban Partumeria Royal Oradea Saspassage. 

emigráns-nroblémát is kfiinően ismeri. Min- denesetre bizonyos, hogy a Népszövetség tanácsa el van szánva, Rogy a német mene- 
kültek, különősen pedig a zsidók problémá- 
ját saját hatáskörében fogja megoldani. 

Belfőldi hirek 
Visarian bukovinai metropolita a kará- 

csonyi ünrep alkalmából egyházmegyéjében 
pásztorlevelet bo sá tott ki hiveinek. amel 
ben a felebaráti szeretetre hivja iel mivel 
figyelmét és többek között ezt irja: „Kö- 
rünkben, a moldvalak között, akik évszáza- 
dok óta urai vagyunk ennek a földnek, más 
származásu polgárok Is vannak, akik már 

és másvalláson levők ezek, vagy más faj- 
beliek, de minden körülmények között oda 
kell hassunk, hogy ne érezzék magukat ide- 
geneknek körünkben, hogy ne higyjék, hogy 
mi uralkodni akarunk. felettük. Azt remé- 
lem, hogy Bukovina földjén nyugalom, fele 
baráti szeretet, igazságosság és szorgalom 

adjon áldást valamennyiünkre." 
, 

ba léptek, amelyet azért inditottak. mert 
száz olyan zsidó orvostanhallgató tanul 
akik Olaszországból jöttek haza és a deviza 
nehézségek miatt nem tudtak tovább tanul- 
ni. A mozgalom folytán exmatrikulálták 
őket a jassy-i egyetemen. 

Álllitólagos ujabb rendelkezések szerint, 
kisebbségiek „idegen" nyelven vezetett köny 
velkért, ibari és kereskedelmi vállalatok 12 

százalékkal több adót kell fizessenek E- 
matikusan és erre vonatkozólag már utasi- 
tások mentek ki a pénzügyi hatóságoknak. 

. 

: Ben, ahol tiltakoztak az ellen, hogy román 
állampolgárok ellen ne használják az „ide- 
gen" m 
lenes, hiszen a törvények szerini 
egyforma. 

kura, különösen, ha este lefekvés előti alkalmazzák. - A 
erüen fokozza az eredet 

régóta körünkben élnek. Akár mi fajunkbel 

uralkodik és kérem az Örökkévalót. hogy 

eghatározást, mert ez alkotmányel 

Nagy katholikus gyülés volt Bucuresti- 
/



efodó jenud, 

HETI GLOSSZÁK 
A Tlipcsei Tavaszi 

mmimiavásár 

uj pavillomnja... 
E sorok irója egy unalmas szürke januári 

délután, egy zsidó által szerkestzett és zsidó 
Kereskedőkhöz adresszált ujságot olvasgatott. 
(ts jól emlékszünk, a „Kereskedők Lapja" volt 
az, amelynek utolsó oldalán lelkes felhivás 
szerénykedik, amely azt mondja, hogy minden 
ki tekintse meg a lipcsei mintavásárt, ahol 
10.000 kiállitó lesz és az egész müvelt (?) vi- 
lág kereskedelmi társadalma ad egymásnak 
randevut. 
l Az ezt követő éjjelen a „Kereskedők 
Lapja"-nak jelen szerény olvasója felriadt ál- 
mából mert „tudat alatt" eszébe jutott, hogy 
talán azon a tökéletesnek mondott mintavá- 
sáron mégis hiányozni fog egy pavillon. Való- 
ezinüleg elfelejtik felállitani, holott ha ezt 
még beiktatnák a látnivalók közé, akkor egé- 
szen bizonyos, hogy mi is, lapunk első oldalán 
hatalmas betükkel irnánk, hogy minden zsidó- 
nak kötelessége megtekinteni ezt a nagyszerü 
vásárt, És álmunkban felrajzolódott ennek a 
hiányzó pavillonnak a berendezése. Ott állná- 
uaak a „stand"ok és mögöttük rohamosztagos 
egyenruhában állanának az „eladók". Az egyik 
ilyen teremben volnának azok az éhes, aszott 
képü csecsemők, akiknek Hitler nem enged 
tejet adni. Mellette azok a szegény nyomorult 

zsidók, akik tegnap még virágzó üzlettel ren- 
delkeztek, vagyonnal, polgári megalapozottságu 

jóléttel és most egyetlen vagyonuk egy koldus- 

bot, amellyel nem tudják. hogy merre menje- 
nek, A további árusitó helyeken 

koncentrációs táborba hurcolt, ott illemhelye- 

ket takaritó tekintélyes ügyvédek, orvosok, 

kereskedők és gyárosok állanak, amikor röhö- 

gő rohamosztagosok emberei fakáliákat ken- 
nek arcukra. Ezt vegyétek - hirdetnék a né- 
met kereskedők. Tőlünk vegyetek, akik mind- 
ezt produkáljuk. Olyan rémségeit ennek a 

agyonvert, 

világnak, amely a legmerészebb fantáziáju re- 

gényiró agyában sem születhetett még meg. 

Ott volna az elrabolt német fegyvergyár 

kollekciója. Azé a gyáré, amelynek heorribilis 

Táu ragyoso zsidó karrier. 
Erdekességek 

k . , 

Lord Reading éleféből 
Más a pályája, mint volt a Disraelié, Nem 

tsak azért, mert Disraelinek, azaz lord 

Beaconslieldnek már apja elhagyta a zsidósá- 

got, Viszont lord Reading maga egész szédü- 

letes pályafutása alait zsidó maradt. Sok más- 

ban is különbözött tőle. De abban megegyez- 
tek, hogy Sir Rufus lsaacs szintén kedvence 

volt a rideg merev tory-Köröknek, de soha 

sem szolgálta ki őket és még a iberális párton 

is mindig a balszárnyhoz tartozott. Amikor 

Indiába ment, mint alkirály előde, a gőgös 

Curson márki, számos levélben részletesen tá- 

jékoztatta milyen fehérnemüt, milyen cipőket 

és milyen cilindereket vigyen magával Indiá- 

ba, Nem bosszankodolt azon, hogy egy zsidót 

neveztek ki alkirálynak, Curson felvilágositá- 

sai kiterjedtek még arra is, hogy az uj alkirály 

telesége milyen fehérnemüvel lássa el magát 

és hol töltse el a forró, vagy nedves indiai 

hónapokat. Pedig ladv Reading leányneve na- 

gyon egyszerü volt: Kobhn Aliz, vagy ahogy 

angolosan mondják Alice Cohen. . 

Lord Readingről az angol lapok sok rész- 

detes ismertetést hoznak és csaknem mind- 

ben visszatérő refrén: hogy miben állott sike- 

rének titka? És csaknem valamennyi irja, 

hogy rendkivüli charme, magyarul báj volt 

t 

vagyonát ugy vették el, rabolták el, amilynre 
még a középkori lovagkorban sem volt példa 
Mellette pedig a zsidótól celrabolt nürnbergi 
gyönyörü báz látképe, amelyet a legfőbb hóhér 
kapott, Streicher, amiért sokszázezer ember 
korai sirját ásta meg. És csak tovább.. to- 
vább.. ujabb stand-ok, Itt már láthatók azok 
s szerencsétlenek, akik az őrültek házába ju- 
tottak, mert nem tudnak mit kezdeni, Ehesen 
kószálnak az uccákon és betevő falatjuk sincs. 

Bünük csak egy: zsidónak születtek, Vagy a 
„fajgyalázók", akik rá sem néztek egy szőke 
német bestiára és mégis évekre itélik el őket. 

Végig-végig, a háboruban megvakult rokkant 

zsidóra, akinek szintén éhen kell veszni, mert 

a mai Németország igy akarja. A halálra ker- 

getett gyermek, akit kegyetlenül összevertek 

berlini huligánok. Feldult sirok és összetört 

sirkövek — mily szépen mutatnának a lipcsei 

világmessén. Nincs a világnak a rémregények- 

ből elővett panoptikuma, amely felvehetné 

a versenyt ezzel a „kiállitással". 

Ezt valósitsa meg a német kormány. Er- 

ről fantáziáltam lázálmomban és mikor remegő 

kézzel mindezt leirom, arra szeretném kérni a 

lipcsei vásárrendezőséget és az oradeai zsidó 

kereskedő lapot, hogy ennek csináljon okvet- 

lenül propagandát, Ez hézagpótló volna, mert 

itt végre olyan „Made in Germany' árut ta- 

lálna a zsidó, amiben konkurrencia nélkül áll, 

a német „ipar." Ezt meg kellene wvalóban néz- 

ni minden „rendes" zsidónak, aki még arra 

mer gondolni, hogy elmegy a lipcsei vásárra. 

Bárcsak megismerné ezeket a borzalmakat, 

saját magán, akkor remélhetőleg elmenne a 

kedve még attól is - hogy hirdesse a lipcsei 

vásárt as annak „magyszerüségét.." 

orsan és biztosan hat 

MA / KÖSZVÉNY 
És FEJFÁJAS 

SRHEU 
181ASZ, aR1PPA, IDEG- 

(és minden más hüléses megbetegedésnél 

1dült esetekben Is sneglepb eredmények! 
-A Togal kiküszöböli a szervezetből 

*káros bomiási termékeket. 

komoly Togal-kurát Csioállon ékba egy 
erortárokban és De 

' benne, Csupa charme volt hangja, modora, 

mosolya, örök derüje és örök jóindulata. Ami- 

kor perekben a biróság elé lépeti, előbb a 

másik fél ügyvédjét elhalmozta bókokkal 

Dicsérte a másik fél motivumainak értékét. 

Azután merész de alig észrevehető fordulattal 

kijelen ette, hogy - sajnos – vannak jogsza- 

bályok, amelyek alapján mégis az ő felének 

van teljesen igaza. És ayőzött, Ez igy volt a 

vagyon jogi perekben és igy az általa képvisel 

bünügyeknél is. 

Hivatalban és magánéletben mindenkor 
és mindenkivel szemben csak ugy áradt belőle 

a kedvesség, Férfiakkal, nőkkel, hatalmas és 
befolyásos emberekkel, az élet kis szürke ve 

rebeivel egyformán mindéd kedves volt. Nem 

volt soha fáradt, nem volt unott. A nők fő- 
leg mindég barátai voltak s a nők támogatására 
mindég számithatott, a legfelsőbb és leg- 

exkluzivabb hercegi körökig. 

Nagyszerü szervezete volt, kiegyensulyo- 
zott idegrendszere és derüs életfilozófiája 
Amikor elvesztette fiatalon szerzett vagyoná- 
nak roncsait a tőzsdén, akkor is mosolyogva 

távozott. Bizott abban, hogy lesz még jobban 

is, Min ügyvéd, mindég személyesen tárgyalt 
ügyfeleivel. minden ügyet maga tárgyalt és 

minden a fejében volt. Ezért évtizedeken át 

reggel fél ötkor kelt és késő éjszaka feküdt 
le, Kitünően tudta nélkülözni az alvást és az 
örök feszültség egyenesen jót tett meki 

a zsidók 
között melyeknek zseton-hegyeit többé-kevésbé 

.
 

a MolnárésMoser 
: kölniviz 

Legtartósabb iliat! dltő natás 

miről Moritz Geiger 

jubiláris komnferen.- 
ciám heszélt... 

A 
a 

Az oradeai Keren Hajjesod konferenciáról 

lapunk más helyén számolunk be részletesen. E 

helyütt azonban glosszálnunk kell olyasmit, 

amit elhallgatni nem szabad és nem is lehet. A 

Keren Hajjesod fődelegátusa párhuzamot vont 

áldozatkészsége és a rulett-asztalok 

zsidók szaporitják, Geiger olyan megállapitási 

tett, amit mi már régen észleltünk, de nem 

mondtunk el az előadói asztalnál. Azt ugyan- 

is, hogy zsidók, sokszor ridegen s hol kevés, hol 

sok szóval kijelentik, hogy Palesztina célra 

nem adhatnak még ezer leit sem egy eszten- 

dőre (napi 3 lei), ugyanazok a rulett-asztalná) 

egy számra, vagy a pirosra, vagy a fekete szin- 

re minden sziviájdalom nélkül, nagy grandezzá 

val teszik rá azt az ezrest, amelyet országépr 

tésre kér tőlük a zsidóság. Egy egész orszál 

épitéséhez nem akarnak hozzájárulni, holott 

nem is tudhatják, hogy mikor kell nekik oda- 

Szerencse is kisérte életutját. Amikor fi- 

zetésképtelen lett és ügyvédnek megt, az 

kérdez ék tőle, hogyan számithat arra, hogy 

mint bukott tőzsdeügynök, klienseket sze- 

rez? És mint a tőzsdei ügyek speciálistája
, az 

első évben 5.000.000 leit keresett. Megbizást 

kapott egyenesen V. György királytól is, 

hogy egy bonyolult ügyét vezesse. Negyven- 

négy éves korában lett először liberális párh 

alsóházi képviselő és évi jövedelme már ak- 

kor 30—40 millió leinek megfelelő 
összeg volt., 

Minden életrajza kiemeli, hogy mint ha- 

jósinas kezdte pályáját. Ez nem egészen igy 

van, mert jómódu és befolyásos családból 

származott, Csak lusta fiu volt. Ezért apja, 

hogy „jó utra" terelje, a Blair Athol három- 

árbocos fedélzetre adta. Amikor mint alkirály 

Indiába érkezett, azt mondta, hogy ,ezen a 

földön már jártam, mint szegény zsidó hajós- 

inas, akkor azonban nem volt hol egyem és 

miből.." 

Nagybátyját, aki apjának üzletében cég- 

társ is volt, lord-mayornak választotta a lon- 

doni City, már pedig a City csak nagyon 

gazdag és nagyon tekintélyes kereskedőt vá- 

laszt meg erre a tisztségre még akkor is, ha 

az illető - nem zsidó. 

Nagy életműüvész volt, szeretett jól emn 

és jókat enni, Azt mondotta, hogy hajósinas 

éveiben annyit koplalt és Magdeburgban ette



jmég mindég „elvi" kifogásokat emel Palesztina 
ellen. Hát kell ehez még kommentár? Nem 
tkell ehez semmi, csak elnéző mosoly és az 
0 

/amelyről a Nőegylet áalmodik Kétségelen, hogy 
! 

l 

] 

! 

! 
nitkárnője volt Indiában, de előbb a „Dally 

- 

tmenni, hogy a gáluti örömtelenségből, biztos 
nyugalmat találjanak, Az „okos" zsidó a jövő- 
jére nem akar egy aránylag bagatell összeget 
áldozni, de Fortuna asszony kegyelért minden 
este nagy égőáldozatot mutat be, a zöldposz- 
tóval bevont és számokat jelző rulett-asztalnál, 
Egy pillanat izgalmáért, vagy nehány ezer lei 
ecsetleges nyereség bezsebeléséért minden ál- 
dozatot meghoz, de az igazi hauptterifer"-t 
nem üti meg azzal az aránylag kis összeggel, 
amelyet a zsidó Palesztina felépitéséért hozni 
Nkell, A zeidók ellenségei folyton azzal vádol- 
nak' bennünket. hogy mi okos nép vagyunk 
összetartók, céltudatosak, áldozatkészek Er- 
ről sokat tudna beszélni Gelger és mindazok, 
akik egy nagy célra meg akarják nyitni a 
zsidók zsebeit. Sok felemelőt mondhatnánk, 
amikor szegény özvegyasszonyok utolsó kraj- 
cárjukat hozzák meg az áldozatkészség oltárá- 
ra, de a sok rideg-szivüről is rémregényeket 
[akik a szerencsekerék érdekében mindent - 
de a zsidőság oltárán semmit" jelszóval döntik 
cl az egész zsidóság sorsát, illetőleg jobb jö- 
vendőjét. 

És idetartozik az a szomoru tény is, hogy 
a Keren Hajjesod és Jewish Agency konfe- 
renciára az oradeai Nőegylet levelet irt, Ezt a 
lpalesztinai „néprajzi" muzeumban üveg alatt 
kellene mutogatni, olyan csodabogárként, mint 
egy 800 év előtti földből kiásott relikviát. Azt 
irja a Nőegylet, amely eddig csak egy-két mé- 
ter téli fát és egy kis pénzt juttat el évente 
"szegényeinek, de amellett százezreket veszített 
el a bankoknál a konverzió folytán, hogy őt 
nem érdekli a palesztina munka, mert „elvi" 
ellentétek választják el őket ettől a gondolat- 
tól. Keserü szatirát kellene irni erről, epébe 
mártott tollal, ha nem volna oly hahotázni való 
an nalv. Hitler dicső uralkodásának harmadik 
esztendejének végén az oradeai izr, Nőegylet, 

a kő óhaj, hogy bárcsak az a világ volna még 

a gyengébb nemnek az ábrándozás volt mindéc 
a vonzereje, de azt is régen mondják, „hogy 
ábrándozás az élet megrontója". 

Az egyéni élet megrontója lehet a No 
egylet is - mint olyan, de a zsidóság nem át 
modozhat, mert a bunkósbot felébreszti ebből 

a rossz német margarinos ételeket, joga van 
arra, hogy jól is éjen. És ezt meg ils tette. 

Másodszor is nősült és nem nagy vagyo- 
nát, ami alig több mint százmillió leinek meg 
felelő összeg (angol viszonylatban nem sok) 
második felesége fogja örökölni.Ez az asszony 

Chroniclet kiadóhivatalának tisztviselőnője 

zsidőságért, még a palesztinai vallásos zsidóság 

és amikor suhog a kergető ostor, akkor nem lehet felmutatni igazolványként - a Nőegylet 
levelét. Bizony nem! Ezt már meg kellene ta- 
nulni az oradeai szép-nemnek is ltt már a 
szép-nem-nek, egy harsogó — igent kellene 
kiáltani. Olyan haársogón, hogy allhallatszék a 
telavivi partokig is.. 

A pesti orilh. izraecliíta 
Közpomnti Iroda urai- 
mnak memm elég kóser 
az Aguda sem: 

Lapunk ideologiai szempontból távol áll az Agudától. Ha szabad ezt a kifejezést hasz- 
nálnunk - némelyek szerint – e percben mi 
balrább" állunk. De el kell ismernünk az 
Agudáról, hogy sokat tett a lengyelországi 

érdekében is alkotott és ma már nem lekicsi- 
nyelhető erőt képvisel a zsidóság világ orches- terében, Mint „erényt" fel kell emlitsük, hogv mindenkor élesen harcolt a cionizmus ellen. 
illetőleg a végcél volt az, ami szembeállitotta 
őket, mert a Palesz:ina épités programját ré- 
gen magáéva tette, csak a nem vullásos irány- 
zatot perhoreszkálta. 

Ez az Aguda,. Lényege: 
vallásos és sokszáz elismert valláskapacitás áll 
mögötte. De mit tesz ez a pesti zsidóknál? 
Illetőleg ne általánosítsonk A pesti ortodox 
zsidó nagyon rendes ember. Csak ott is rajta 
ül egy kottéria már évtizedek óa ezen a 
zsidőságon és nem akar Ilcszállani róla A 
pesti ortodox Iroda már récóta bizonyos érde 
keltségek szószéke. És ez az érdekeltség, ki 
tudja mi okból nem tartja elég vallásosnak az 
Agdudát sem és amin a zsidó lapok közlik 
határozatot hoztak. amely szerint ,„érvény- 
ben van az 1924-ben hozott határozat. amely 
nem engedi meg az Agduda létesitésé." Egy- 
szóval és röviden; az Aguda a pes i korifeusok 
nak nem elég kóser" Nekik semmiféle olyan 
szervezet nem kell, ami átfogó és világreláció 
ban is nagyszabásu. Még azt megengedik, hogy 
Nyirbaktán nyolc-tiz „tetterős" ifju megala- 

százpercentesen 

kitsa a „Tiferesz Bachurim".ot és egyle esdit 
játszon, de az ország határain tul ne nézhes- 
senek, Mert igy kivánja a pesti Iroda érdeke. 

kétezer milhárd leinek megfelelő összeget 
adott hadi-kölcsönképen Amerika a hadviselő 
Európának, illetőleg ententenak. Az egész 
entente pénzügyi hadviselésének gépezetét 
Reading épitette ki. Neki jutott a financiális 
vezérkari főnök szerepe, ahogy Rotschild 
Natham volt annak idején a Napoleon-elleni 
koaliciós háboruk pénzügyi vezére. 

A tollas, forgós, 
ért rajongó pesti világi vezetőknek egy 
egyházi irányitóknak még az Aguda kóser. Minden ország és város zsidós a 
rint idvezül, ahogy vezetői akarják. Ha a pesti és általában a magyarországi zsidóknak jó igy 
is: mi miért protestáljunk ellene? Ha nekik 
jó ugy is, hogy az Aguda is „tréli", de sok 
egyéb, ami például egy agudista lengyelországi 
rabbinak „kóser", ám legyen, Boldosuljanak. 

Revolvercolyó 

z 

revolveréből 
Nagyot durrant a revolver szomoaton reg- 

gel a bucurestii uccán, amely csaknem életét 
követelte a romániai zsidóság egyik 
emberének, Niemerover főrabbinak és szenátor 
nak, Nem vitatjuk, hogy őrült kellett legyen 
a merénylő. Őrült kellett legyen, mert józan 
ember nem is gondolhatná, hogy a zsidóság 
létét vagy nemlétét egy megondolatlanul ki- eresztett revolvergolyó deerminálja. Mi nem gyanusitunk senkit, sem szervezete- 
ket, sem egyedeket, akik talán mögötte 

hirdetnünk azt, amit a hivatalos nyilatkozat 
is hangsulyoz: csak egy őrült rémtette az egész, amely hála Istennek, rosszul sikerült. 
Megmenekült a mi szeretett és világszerte tisz- 

nem 40 esztendeje dolgozik őrködik a zsidó 
strázsán, exponált helv-n. Tagadhatatlan, hogy a merénylet megdöbbentett bennünket, de 
nem állunk meg sokáig meditálni, Higyjük el. 
hogy semmiféle szisztematikus akció nem áll 
mögötte Egy vallási tébolvban eltévelvedett 
ember gaztette. Őrültek házába vele Ezt ki- 
áltjuk mi is. Legfelebb csak annyit, hogy 
ilyen őrültségek" ne fordu' hossanak még egy- szer elő. mert a tüzcsóvát dobó piromániáku- 
soktól nem kérdi az eldobott gyufaszál, hogy 
egy őrült dobta-e el, vagy pedig előre meg- 
fontolt szándékkal teszik a szalma alá, Jólesik 
binnünk. bogv egy mániákusnak cselekedete 
volt, amelyből senkinek kára nem származik. 
És mi ezután még nagyobb szeretettel és tisz- 
telettel tekintünk a mi sokrabecsült Niemero- 
ver főrabbink személve felé... 

of Munster, a walesi, yorki és connaughti hercegek, továbbá Sir Austen Chamberlain, Sir Herbert Samuel, lord Melchet, J. H. Herz fő- rabbi, dr Nahum Sokolow, a Jewish Agengy és a cionista világszervezet megbizásá- ból, A király meleghangu viato 

ott 

telt és nagyrabecsült grand rabbink, aki csak- 

görbekardos magyar diazeuhá 

másrészt a tulzottan bigottnak tátszani akard 
sem elég 
ága asze- 

egy vallási rébolyul 

legelső 

állnárak a merénylőnek Jobb hinnünk és 

megjelent az angol király képviseletében Earl 

rTészvéttávisatot i küldött. Gandhi is kondolált Ott is meggyá- azolák a volt alkirályt, aki psze olt alkir is népszerü volt. Delhiben, az indiai alkirályság székváro- 
sában is volt gyászistentisztelet, amrelyen az indiai kormány valamennyi tagja résztvett, Sir Herbert Sámuel az angol rádióban hosszabb gyászbeszédet tartott. Ausztrália zsidő főkormányzója Sir Isaaks szintén rész. vétiratot küldött. A palesztinai zsidóság köré- ben is mélyen meggyászolják a nagy zsidó fér- fiut, Ruthenbere mérnök repülőgépen men 

ott a jisuvot 

Öt évie volt India alkirálya, .egna- 
gyobb angol közjogi méltóság betöltője a ki 
rály után és 325 millis ember uralkodója. Volt tehát hajósinas, tonkrement börziáner, kiváló 
jogász, hatalmas pénzügyi tranzakciók vezére, India alkirálya, rövid jdeig Anglia külügymi- nisztere és „az öt kikötő" parancsnoka Nem volt viszont politikai vezér és ezt sohasem . armbácionálta, Elsőrendü koronaügyész is volt 

A volt indlai alkirály nem volt anyagias és bölcs nagytudásu ember, Amellett életmü- emben de mindenesetre összeházasította nát vész, ak a7 élet apróbb örömei ele e 
Sic Altréti Mond, illetőleg lord Melchett led meg, bárha pályájának történelmi jelentőségü legh. Ezután lett a évtizedeiben biztos kézzel és teljes ered- nyával, aki most Lady Er g ménnyel oldotta meg a rája bizott problémákat világ legnagyobb vegyitrösztjének elnöke: A gyakorlati józanság zsenijének bizonyult. lord Reading és igy lépett szövetségre a legna- Amellett mindig kitartott zsidósága mellett. gyobb angol-zsidó tekintély, a legnagyobb 
mengolzsidó vagyonnal.. ldanuár 1-én temették el a 75 éves lordot A gyászmenetben rengeteg embet vett részt. Egy olyan vagyonnal, amely bizonyára A krematóriumban Rav M. L. Perlzweig és neki is imponált, holott megszokta a nagy Harold F. Peinhard rabbik végezték az egy- számokat. Megszokta akkor, amikor a hábo- házi iunkciókat. A koporsó mögött fia, Harry ru alatt őt küldte ki az angol kormány Ame Isaaks haladt, Viscount Erleigh és felesége az rikába, hogy a 400 milliárd lei összegű függő uj Marchioness of Reading, Éva Erleigh, aki kölcsön ügyét rendezze. És végül az ő tárgya- vigselni fogja ezután a Reading lord mnevet. Az lásainak volt köszönhető, hogy körülbelül emlekére tartott ternplomi istentiszteleten 

volt, Mindenütt jó szolgálatot tett Miss Stella 
Charnaud, akivel hetvennégyéves korában kö- 
tött házasságot, alig nehány honappal első fe- 
leségének halála után. Gyorsan vigasztaló- 
dott" az öregur, amit akkor sokan rossznéven 
vettek tőle, a konzervativ angol körökben, De 
az angol birodalom első gentlermanja, a király 
ezután nevezte ki az „öt kikötő parancsno- 
kává". 

Londonba a temetésre, hogy 
képviselje. 

Az angol sajtó napokkal halála után még mindég oldalas cikkeket közöl róla. Bámula- 
tos zsidó karrier volt, amilyen ritkitja párját, 
még a nagy karrierekben bővelkedő zsidó történelemben is, 

Jólesik erről irni, mert a németországn 
zsidó gyülölet tombolása közepette vigaszt és 
reményt nyujt a jövőre, hogy a zsidóság min- 
dég megtartja majd eddigi pozicióját és tekin- 
télyét, a világ józan és komoly közvéleménye 
előtt. Az angol király 325 millió alattvalóját 
és a háboru alatt birodalma jövőjét tette le 
egy zsidó kezébe és a zsidó lord Reading meg- felelt feladajának, Zsidő volt, olyan zsidő, aki 



so. o000 fizető tadja van a 

Lapunk legutóbbi számában irtunk arról, 
0gy Angliában vaán-e antiszemitizmus és mi- 
lyén annak kihatása a zsidóság és az ango- 
lok viszonyára. lrtunk a német emigránsokról. 

akik uj életet akárnak kezdeni a szigetország 
keretei között, Cikksorozatunkban most ujabb 

rrendkivül értekes kérdéseket taglalunk, amely 
ből lapunk olvasóközönsége egészen közelről 
és első forrást ól megismerheti azt a sajátos 
légkört, amely körülveszi Európa legnyugatibb 

tészén lakó zsidóságát, Ezek ismeretében tud- 
juk azután megérteni majd, hogyan történhe- 

tett az, hogy Lord Reading India alkirálya 
lelt és miképen tudta a zsidószármazásu 

Beaconsfield lord (Disraeli) eggyékovácsolni 
rseniális elgondolásával a lá legnagyobb 
birodalmát. 

A SECHITA KÉRDÉSSEL MI VAN?2 

Ez igen érdekes és egyedülálló Angliában. 
Ez nem sablonos. Van egy ugynevezett 
Sechita-Board". Különálló szervezet, amely 
semmi kapcsolatban nincsen az United Syna- 
gogue"-al. Ez organizálta meg a vágatási kér- 
dést, ő vága:, szedi be a vágatási dijakat, vi- 
szont rezsije oly, minimális, hogy idők folya- 

nán igen gazdag lett. Ebből a pénzből finan- 
sziroznak iskolákat, kórházakat (nemrég léte- 

rült az első kimondott zsidókórház) és számos 
értékes közintézményt. Ha kell kölcsönöket 
s folyósi anak egyes imaegyesületnek, ha a 

kölcsönökre szükségük van templomépitésre, 
vagy egyéb hasonló célra. 

Legfontosabb bevételi forrás még a sechi- 
án kivül (melynek a világ legnagyobb városá- 
aak minden részében van eladási helye) a 

remetkezés. 
Külön ehevra-kadisa nincsen Londonban, 
anem van egy szerve erre a célra, külön a 
hirközségnek, amelynek jelenleg 

550.000 tagja van, 

l 6 pennyt fizetnek amig élnek, s ebből 

tartja fenn magát ás a temetőket is ebből látja 
el Ezt a szervet Federation of Synagogue-nak 
hivják. Ez hasonló egy életbiztositási intéz- 
ményhez, ahová mindenki fizet, s igy akár 

ssak egy napig fizeti valaki a dijat, részesül 
valamennyi kedvezményben. 

Itt jegyzem meg az: is, hogy minden 
egyes templomegy csületnek külön iskolája 
van, ugynevezett chéderek, amelyek nem 
olyanok. mint anulyeneket mi, ismerünk erre- 
felé, mert ezek sajnos, — nem sok zsidósá- 
kot csepegtetnek a nebulókba. Az egyedüli 
ekolaszervezet, amely hivatása magaslatán áll: 
z Adasz Jiszroel nagy leány és fiu gimnáziu- 
,ahová jelenlég 350 tönuló van beiratkozva 
ahol legszídb- ubb rituális szellemben nevelik 
gyermekek 
Ezt életle utolsó éveiben, megboldogult 

tyám, dr Schönfeld Avigdor főrabbi kezde- 

legyedüli szerv. az „Adasz Jiszroel, amely- 
4 külön temetője is van. És itt kell megje- 
Szem a megboldogult főrabbinak azt az 
iykedését is mely szerint a temetőben csak 
tsen egyforma sirkövek legvenek. 

nt mondotta leralább a halálban legy ünk 
hyájan egyformák. 
edekes az is. hodv ezt 

(Dilyen a Goaro of Deputies szeruezete? - 
ö0ni ortodoxok „oasz liszrog!" szeruezetéről. - 
el lyen a sechita- -kérőés megoldása. 

básu 

myezte és tető ala t is volt már, amikor a 

lelhetetlen halál elszólitotta, Érdekes, hógy 

mert, 

teárvan 

3 

" Tikeppeb lett a legvallásosabb 
zsioó lord leányából- Bnalia 
első női „főrabbija"?7 

londoni cheurának. 
om- 

büdzséjét 8000 fontot (ayolc. millió lei) is így 
hozzuk fel Például minden évben egy nagysza- 

bankettet rendezünk, ahová 2-3000 
zsidó prominens egyént hivunk meg. A leg- 
utóbb, alig néhány héttel 
ilyen banketten megjelent Prinz Hubertus von 
Löewenstein német herceg, aki nagy ellensége 
Hitlernek és nagyszabásu beszédben szólitotta 

Össze is gyült a diner folyamán kétezer font 
(két millió lei), Ez természetesen az itteni vi- 

szonyok között valami hihetetlennek tünik fel. 

MILYEN A BOARD oF pepurles- 
SZERVEZET ÉS MI A FELADATA? 

Ez a szerv. az angol zsidóság, pártokon, 
vallási differenciálódásokon felülálló szerve: rö 
viden kifejezve, az angol zsidók parlamentje. 
Ide beküldi képviselőjét a legreformabb zsína 
góga is és az „Adasz Jiszroel" is. Itt képvisel- 
teti magát a „sechita board" épen ugy, mint a 
másik federáció is, Itt mindenki csak tisztelet- 
beli állást tölt be és ugy tekintik, mint a 
zsidóság legtőbb instrumentumát. Jelenleg Ne- 
ville Lasky az elnök. aki a hires romániai 
származásu ügyvédnek, de Gasternek a veje. 

A „Board ot Députies kétségielenüt igen 
nagy tekintélynek örvend, ugy zsidóság 
keretein belül; mint az kagol közélet tényezői 
előtt is és döntő szava kihat a zsidó élet min- 
den ágára. Főleg, vagy helyesebben kizárólag 
politikai instrumeéntum, amelynek nagy hiva- 
tása van az angol zsidóság életében. 

TUD VALAMIT ARRÓL A LILY 
MONTAGU ASSZONYRÓL, ÁKI 
RABBI EGY OTTANI 1MAEGY ESÜ- 
LETBEN? 

Ja – a Lily Montagu – mondja derüsen 
Mr. Schönfeld, ez nagyon étdekes és erről 
érdemes beszélni. Ez a Lily Montagu valóban- 
rabbifunkciókat végez az ugynevezett Éberális 

zsinagógában, Egy 50 év körüli rendkivüli 

nagytudásu hölgy, aki 
Iord Swaythlingnak, a' hires 

lordnak a leánya, 
aki nagy szerepet játszott Apgliábar, roppant 

első zsidó 

nagy vagyonával és aki a legvallásosabb em- 

berek egyike volt. Ez a lord Swaythling, akit 

előbb Fonagu Samuel nek hivták. 1832-ben 

született Liwerpolban és 1911-ben halt meg. 

A lexikon adatai szerint alapitója volt a Sa- 

muel Montagu et Co. cégnek, tagja az angol 

lberális pártyak és Mhitechapelt képviselte 

1897-ben pair lett és 1007-ben 

lord lett, 1873 5-ben már bejárta Palesztinát, 

ahol egy ipariskola alapitását szorgalmazta. 

Nagyon vallásos volt és a legexirémebb or- 

todox álláspontot vallotta 1890- ben ő volt az. 

aki az East-Endben összefogta az imaházakat 

s megalapitotta a 

amelynek elnöke lett és, allentétben volt az 

asszimiláns tendenciáiu nited Synagogue"- 

al, amelynek. elnöke lord Rotschild volt. Erő- 

sen érdeklődöt Palesztina írápt is. És ennek 

a lordnak a ánye 

baronett- lett, 

m v MONTAGU, 

aki nem használhat más nevet, mint a régit, 
az angol törvények szerint és ez az asszony 

társndalmi uton tartjuk fenn és é vegére és legnagyobb propagátora lett a re- 

ezelőtt megtartott 

fel a zsidókat, hogy támogassák ezt az iskolát. 

ÖN MR, SCHÖNFELD BIZONYÁRA 

zik, hogy 

1885-től 1900-ig az angol alsóházban, 1894-ben 

TFederation of Synagones:t 

form zsidóságnak. Apja v elenül vallásos 
ember, mig leánya a vasárnapi isentisztelete- 
ket hirdeti és maga áll fel a szószékre, hogy 

ott beszédeket tartson a zsidó hiveknek. Az 
első uttörő asszony ezen a téren. 

Ennek ellenpolusa viszont lady Erleight 
aki viszont az ismert nagy asszimilánsnak, = 
későbbi nagy cionistabarátnak, Lord Melchett- 
nek (Sir Alfrád Mond)-nak a leánya é- 
apósa a most elhunyt lord Reading volt. A leg 
magyobb nacionalista nő ma az angol szigete- 
ken, a legagilisabb cionista eszme hirdető, 
Annak a lord Melchettnek, aki többször volt 
miniszter és Anglia egyik legnagyobb ipar' 
trösztjének, az Imperial Chemikal Indrustries 
Ltd." vezére, aki élete későbbi folyamán tüzes 
cionista lett. Viszont gyermekeit teljesen asz- 
szimiláns szellemben nevelte, fia, aki ma a 
világ Makkabi elnöke, már el is hagyta a zsidó 
vallást és Lady Erleight szintén egészen Ttávol 

Jállott már a zsidó ügyektől. 
S mig Lily Montagu, a hiper vallásos lord 

leánya ma a legnagyobb reformorédikátor, ad- 

dig Lady Erleight viszont a visszatérést prédi 
kálja az ősi zsidósághoz. 

Ilyen furcsaságok vannak a zsidó angol 
közéletben, aminthogy sok-sok furcsaságokra 

mutathatnék még rá. 
Igy például a hires indiai zsidó nábobcsa- 

lád, a Sasoon-ok egyik nagyasszonya, annak 
idején ősi tradició szerint csinkefátyollal jött 
részvétlálogatásra, amikor megboldogult Avig- 

dor bátyám meghalt és ugyanazon a napon 
este palotájában 600 személves estélv volt, 
ahol aranyedényekben szolgálták ki a legelőke- 
lőbb angol arisztokratákat és ! 
den egyes falat. 

MÉG EGY ÉRDEKES FURCSASÁG 
A legutóbbi roshasonoh előtt az egyik 

zsidólakta városrészben az egyik anglikán nagy 
templom előtt nagy tábla volt kifüggesztve. 
Ezen a táblán az állott többek között: „We 
ish Our Jewish Friends a very happy New- 
Year'" és a továbbiakban a boldog ujév kiván-, 
ságon felül még arra kéri az Egek Unrát, hogy 
szüntesse meg már a zsidó „testvérek" 
nyargattatását és legyenek ezután 
boldogak és megelégedettek. 

Erre is képes az angol megértés, Hitler 
uralkodásának harmadik évében, És minden 
angol keresztény épen oly megértéssel fogadta 
a templom elé kitett nagy táblát, ahogy ért- 
hetően boldog örömmel olvasta minden londo- 
ni zsidó is. Az is az ügy meritumához tarto- 

a körzet zsidó rabbijai köszönő le- 

levelet intéztek az anglikán lelkészhez, akinel 
köszönhető volt ez a szép emberi gesztus, 

MEG VALAMIT AZ ADASZ 
JISZROEL-RÓL? 

Itt lehet, hogy kissé elfogult vagyok — 
mondja lelkesen Mr Sehönteld mert hi- 
szen bátyám fia, dr Salo Sehönteld most a 
rabbi, aki fiatal korát meghazudtoló lelkesség- 
gel, komolysággal és odaadással intézi a több- 
száz zsidó családot magába foglaló kehilla 

Teljesen apja szellemében, a legvalláso- 
sabb elgondolásokkal vezeti a hitközséget a 
fiatal 23 éves rabbi és áll élén a 300 gyerme- 
ket oktató gimnáziumnak, amely az első és je- 
lenleg is még egyetlen hasonló intézménye 
London zsidóságának. 
Sok lelkes hive és rajongója volt a meg- 

boldogult dr Schönfeld Avigdornak itt vet- 

jük közbe, mire könnyek jelennek meg a 
Cjty rideg levegőjéhez szokott Schönieldnek 
és boldogan beszél tovább a lelkes tekintély es 
apa, helyes utakon járó fiatal utódáról. 

kóser volt min- 

sa- 
mindenhol 

3 kell a; kisbabának: 
Binfőpor, krére, szappan 



. Liebel, azt az ajánlatot tette a 
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A NÜRNBERGI TÖRVENYEK KÉEZIRATA 
Nütrnberge. A város főpolgármestere 

várósi ta- mácsban, hogy Streicher kéziratát állitsák ki a városi muzeumban és üveg alatt muűto- gassák a nézőknek, ezt a történelmi" do- kumentumót. Megérdemli a zsidók elleni kérlelhetetlen harc vezére, hogy nagy mű- vét a közönség is lálhassa eredeti kéz- iratban.(Büszke lehet erre a mestermüre" mnürnbergi városi tanács. Valamikor valame- gyik ideggyógyászati klinika vagy bünügyi muzeum kiállitásán log állani ez a „nagy- szerü" dokumentum, mini a XX. század legnagyobb szégyene A szerk. megjegy- 

: KÉT TALMUDTUDÓS 
MENEKÜLÉSE 

A boroszlói rabbiképző talmudtanára 
Rabin, továbbá a berlini liberális Lehr- 
anstalt tolmudelőadója Albeck, Palesztiná- ba vándorolnak, azaz menekülnekk. — 
Megismétlődik a zsidő történelemben gyak- 
ran tapasztalt jelenség, hogy volitikai üldö- zés következtében a Tórát képviselő uidó- sok egyik országból a másik országba 
mennek. Igy volt ez a IV. században, ami- 
kor a rómal elnyomás miatt Palesztinából 
menekültek Babilonba s igy volt a I. 
században, amikor az akkori német hitleriz- 
mus, következtében részben Lengyelország- ba, részben Középeurópába menekültek a 
tudósok, igy volt 1648-ban, amikor a kozák 
lázadás pusztitásai következtében Nyugat- európát elárasztották a lengyelországi zsi- 
dó tudósok. Szomoru, hogy a zsidőtörténet 
szempontjából minden változik. csak az 
emberi bestia marad ugyanaz. 

FAJGYALAZÁS. Kölnben két árja férfi és zsidő nő ál- lott a biróság előtt fajgyalázás vétsége mi- 
att. Egy pártvezető többrendbeli figyelmezte 
tfés ellenére egy zsidó nővel folytatott vi- 
sgonyt. Noha a vád megállapitást nyert, 
a biróság mégis felmentetle a vádlottat, 
mert az elnök szerint a pártvezető magas 
kora és a zsidó egészségi állapota valószi- 
nütlenné tették. hogy az árja fait tényleg 
meggyalázták volna. 

Schweinfurtban egy zsidó nőt szálli- 
toltak be a fogházba, bár az árjatörvény 
csak a férfivel szemben állapit meg bünös- 
séget. A végrehajtó szervek azonban önké- 
nyesen szabják meg a náci igazságszolgál- 

A NÉMETEK KÜLÖN BÜNÜGYI 
STATISZTIKÁT VEZETNEK 
A ZSIDŐKRÓL 

A nürnbergi törvényekkel kapcsolatban 
a hitlerista uralom Németországban minden 
irányban a legcéltudatosabban folytatja a 
zsidók elleni harcot, az állam teljes appa- 
rátusával. Igy tervbe vették és megvalósu 
lás stádiumában van az is, hogy külön bün- 
ügyi nyilvántartást vezetnek a zsidókról a 
birodalom területén. Ebbe beirnak minden 
egyes legcsekélyebb i kihágást is és célja 
nyilánvalóan az. hogy kimutassák a zsi- 
dók bünőözési hallamát. EÉElképzelhető, 
hogy egy járdának hótól való íe nem Taka- 
ritása, vagy egy autónak lekopott szám- 
táblája is mint zsidó bünözés kerül majd 
a satisztikába. Mesterségesen fogják gyár- 
tani a ozsidó bünözéseket" és egy idő mul- 
va, nagy gandiummal fogák kikiáltani a 
világba, hogy minden zsidó bünöző. Ez a 
kutmérgezés, ez a tervszerü komporomittá- 
dási hadjárat jellemző a mai németország! 
mentalitásra. Egy ország egész apparátusa, 
mint falkavadászaton a kopók. folyton azon 
mesterkedik, bogy az üldözött vadat 
épre" csalják. Most ezzel a bünözési sta- 
tisztikával próbálkoznak és bizonyos, hogy 
sok bajt igyekszenek majd okozni a zsidő- 
ságnak ezzel is, ahogy végzetesen tönkre- 

iték már edőig is a németországi zsidók . .. 

meginduló 

az egész világ zsidősága országépítő alap- 

alapot érdeklő manifesztációban megfelelően 

alap támogatása folytán a Szemttöldön 

Abból az alkalomból, hogy a Keren 
Hajjessod tizenötéves fennállását üunnepli világszerte, az erdélyrészi kuratorium s el- 
határozta, hogy diszes ülés keretében em- lékezik meg erről a jubileumról. hogy ennek az alapnak, amely az országépités nagy feladatát vállalta magára. megfelelő propa- gativ fórumot adjon. Az érdeklődés sajnos nem volt olyan élénk, ahogy azt remélni kelietett és ha a Cur-Salom gyülés résztve- vől, akik az ország minden részéből ugyan- erre a napra Oradeára nem érkeztek volna, akkor még kisebb lett volna az érdeklődés. A Keren Hajjessod anyagi bázisa azért Er- délyben szilárd és bizonyos. hogy a most 

karnpány megfelelő eredménye- 
ket fog felmutatni. : 

A Keren Hajjessod konferenciának 
nem megfelelő érdeklődés jegyében történt 
lezajlását nagyrészt annak tudjuk be, hogy 
a iubiláris konferencia a Jewish Agency ke- 
retében rendeztetett meg és Oradea mem- 
cionista zsidóságának prominensei nagy- 
részt még mindég ugy tekintik a Keren 
Hajjessodot, mintha az egy ciomista és nem ki 

ja volnd, - És mindennek tudható 
be az is. hogy az oradeai orth. hléközség 
dmely a multbari minden zsidó nemzeti 

képviseltette magát és a főrumon is hangot ! 
adott annak kötelező támogatásáról. addig 
a jelenlegi jubiláris konterencia megnyitó- 
járól szinte tüntetőleg feljesen túvol zartotta 
magát, Annál fájdalmasabb ez mert hi- 
szen igen sok vallásos zsidó nyert ép ez 

meglelelő elhelyezkedést. 
Ezzel szemben ezuttal elismerő hangon 

keli megemlékeznünk az erdélyi occident 
hitközségek országos szervezetéről. vala- 
mint az oradeai izr. hitközségről, amely el- 
lentétben a multtal a Jewish Agency ün- 
nepségeken mindvégig résztvett, ami er- 
délyszerte kellemes hatást váltott ki. 

A jubiláris konferenciát dr Weiss Artur, 
az erdélyi kuratorium elnöke nyitotta mmeg 
román,. héber és magyar nyelven. 
Nagyvonalu visszapillantást vet a KH 
15 éves munkájára, rármitat az Erdélyben 
elért Keren Hajjessod eredményree. 

Löbl Lajos a KH főtitkár referált ez- 
után a munkáról mig Weinberger Nándorné, 
a Wizo képviselője praktikus utbaigazitást 
ad a gyüjtés munkájára. 

Dr Mibaskan (Bucures) a Jewish 
Agency munkájáról tart nagyszabásu expo- 
zét. Rámutat azokra az alapelvekre, amelye 
ken a Jewish Agency megszületett. Bár a 
Jewish Agency a nacionalisták és cionisták 
házasságának" gyermeke, azért a terhet 
mégis a cionisták viselik. Nem ismerhetünk 
ma már cionista és nem-cionista zsidókat, 
csak becsületes és nem becsületes zsidókat. 
A Jewish Agencynek minden zsidó közüle- 
tet magában kell egyesiteni. 

Dr Helfmann a jeruzsálemi főiroda de- 
legátusa a következő szónok. A Legislative 
Council ügyéről beszél. Ha megtettük vol- 
na kötelességeinket a nemzeti eszmével 
szemben, akkor más lenne a kelyzet ma a Má 

tkkmokak o mamakam 

A NÉMET BIRODALUA BANK ÉS 
VASUT JANUÁR 1-EVEL TELJE- 
SEN ZSIDŐMENTES LETT 

Berlin. A Relchsbahnn és Reichsbank 
december 24-én rendelkezést kaptak az ille- ktékes miniszterinrnoktól, amelyben utasitják 
őket, hogy azyekezzenek január 1-iz a még 

poh 
Artur, 
Fried 

palota 
nepi ülést. - j, z tidvőzlők közül kiemelendő dr Ador- ján Árminnak beszéde. eraztsér occident hitközségek elnöke ben dvözőlke a jubiláris konferenciát. 
érdekel, 
Az egész világ zsidósága, dag, 
mindny 

nem 

letét t 

Lozslative Council 
veszélye figyelmezteti a zsidó népet az ala- pok fokozottabb támogatására. : M . Geiger, a KH erdélyi tartotta zu tabb munka szükségéről beszél. Dr 
Agency 
géről sajnálattal 
tározzák 

Vas 

tart. Kesztenbanm Miksa a Mizrachi üdvöz- olmácsolja. Dr Markovis 
Wizo föderáció nevében szólal fel. Borgida Józset az 
nevében tartott üdvözlő beszédet. Dr Mar- kovits Ignátz a KKL., Reiter 
délyrészi 
Lajos a satumarei Unitas, 
Aviva-Barisszia, /ust Jőzsel a 
ifiuság, Waldner Chaim a „Noar fHacionj" és Hellér Miklós a „Makkabi 

vüzölte a konferenciát., 
Ezután 

szolgálatban levő zsidókat is leépíteni. Hogy 
az uj év kezdetével „zsidómentes" 
a két nagy állami intézmény. Ez a 
kezés nagyon kevés zsidőt érint már, mert 
még a régi irontharcosokat Hlették 
már, csak még nehány ,nehezen nelkülöz- 
hető" volt szolgálatban. de jannár 1ével 
ezek is távoznak munkahelyükrő... .... 

árköszöntőket rartottak: Weinberger 

erdélyrészi jubiláriss 
konferemciája Oradeám 

ügyében is. A Counci! 

fődelegátusa meg referátumát ezután. Fokozot- 
Balázs Endre lemondását a Jewish erdélyi tagozatának elnöki tisztss- : veszik tudomásul és elha- , hogy egyelőre nem töltik be az elnöki helyet. 

DDDarvas Mór (Targu 
tabb munkára szólitja fel 
Ezután 
erdélyi tagozatának tartományi tanácsá. Este bankett a 

ure fokozot- 
a delegátusokat. megválasztották a Jewish Agency 

volt, amelyen hatásos 
perger Nándor, dr Mibashan, dr brahám és Friedmann Ármin. árhap este 7 órakor a Fekete Sas mozitermében tartották meg az ün- 

aki mint az erdélyi 
a következők- 

palesztinai munka 
: 

minden zsidót akár cionista, akár nem cionista. 
Szegény és gaz- fiatal és őreg egyaránt érzi, hogy ájan Izrael egyenlő gyunk. Öseinktől 

még ma is fényesen 
eszmék PBalesztina felé mutatnak. legi ülések azt bizonyitják, hogy a Szent- földön eredményes 
ság szernpontjából, amelyért hálával tarto- zunk azoknak. 
inumkát végzik. 
kájukra és kivánom, hogy a zsidóság örö hálája buzditsa toy asetök utod, amelyen eddig is haladtal- Az erdélyi és bánáti occident hitközségek tagjai ugyan azonosan 

munka tekintetében, de 
egyek, hogy elismeréssel lemmel kisérik a 
ját. Üdvözlöm 
község központja nevében és eredményes munkát kivánok. Udvözlöm a 

gyermeke va- 
vallást eszmék 

Tagyognak és ezek az 
A jelem- 

örökölt 

munka folyik a zsidó- 

akik ezt az áldozatkész Isten áldását kérem mun- 

Önöket továbbra is azon az 

gondolkodnak a clonista 
abban mindnyájan 
adóznak és figye- Keren Hajjessod munká- a konferenelát az occ. hit- 

továbbra is 
konferenciát az oradeai occident hitközség nevében is. 

Ezután Vermes Ernő a Zsidó Nemzeti : Szövetség nevében héber üdvözlő beszédet 

Ignátzné a 

Árvagondozó és Kishitelbankok 

KKI, R Károly az er- Palesztina hivatal. dr Sclnvartz 
Danzig Hillel a- 

mizrachista, 

nevében nid- 
. 

Moritz Ceiger tartotta m nagyhatásu Keren Hajjessod referáturr 
A jubiláris konierenciát a Hatikva hanzái 
mellett zárták be. 

- 

legyer. 
rendel-, 

is leépílették 
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mHIR 
a „Népünk" cikkeinek utánnyomását csakis a fográs 

megjelatőlésével engedjük ksez 

NNNeaptár scss 
Pentek: Tevesz 22. Jan. 17 
Szombat: Tevesz 23. Jan. 188 
Heti szidra: m 

Heti hattóra: vie aka 
Szombat kezdete: 

üzlet bezárás 4'45 
yertvagyvitás 455 
stenüsztelet kezdete 500,., 
Szombat belejezése 600. 
Fosch Chodes bencso ás 

-- 

Az országos Zsidó Párt 
telhivása a tőváros 
zsidó lakosságáhozz 

Komor jövő rajzolódik elénk. A zsidó ösz 

ázesség és az egyén is gazdasági létében. társa- 
Jalini elhelyezkedésében sulyos megpróbálta- 
ások előtt áll. Mind nyomasztóbbak azok a kö 

ülmények, amelyek arra mutatnak, hogy 
bizo- 

ayos csoportok politikai programpontként tü
- 

jik maguk elé a zsidóság elnyomását. 
A hori- 

tont mindinkább sötétedik és vészes vihar kö- 

zeledtét jelzi a zsidó lélek érzékeny szeizmo- 

a megérzés parancsolja reánk azt is, 

hogy harsányan kiáltsuk a szunnyadó 2sidó 

Entudat felé a tömörülés szükségess
égét. . 

Ezért fordut most az Országos Zsidó 

Ppárt vezetősége a főváros zsidó lakosságához, 

amelyben annak szükségességét hangsulyozza, 

hogy egyesitsük erőinket jogaink meg- 

védésére mert a fenyegető vészt csak a 

tömörülés, a céltudatos összetogás hár
ithatia 

el fejünk felől. 
A fővárosban levő országos szervezet ak- 

elóképességének főfeltétele, hogy magában a 

fővárosban is rendelkezzék oly tagozattal, 

amelyben erősen lüktet az eleven t
ettrekészség 

és erő. 
Ma inkább mint valaha van szükségünk 

arra, hogy az Országos Zsidó 
Pártnak olyan 

tagozata legyen Bucurestiben, 
amely az itteni 

tsidóság számának, társadalm
i sulyának megfe- 

el, A párt tTővárosi tagozatá
nak ujjászervezé- 

e és megerősitése elsőrendű 
kötelessége ma 

Bucurcsti minden zsidó lakosának, mind- 

yiknek, akiben zsidó érzés van és él a zsi- 

Aó lelküsmeret parancsszava. 

Lépjen be minden egyes 

kestvérünk a Zsidó Pártba és 

kölcsi kötelességének, 

sidóságára oly tontos 

negvalósitsa. 

bucurestii zsidő 

sze-vezkedést, mielőbb 

Dr Fischer Tivadar 
elnök. 

A zsidópárt tővárosi tagozatán
ak ujjászer 

tező bizottsága: ss. Dr Fisu Weismann, SS. Dr 

j Singer, ss. Misu Benvenisti, sa ing. L. Ro- 

renberg, ss. s. 

s Av, H. Feller, es. Dr S. Löbel. 

Stephen Wise amerikai rabbi feesége 

ojkott-őrségen áll. New-York. Stephen S. 

Wise főrabbi felesége, aki az American Jewish 

Congress nőosztályának elnöke, a Shackman 

latékáruház előtt bojkott őrségen állott számos 

pás ismert asszonnyal együtt, hogy tigyelmez- 

esse a vevőket az áruház bojkottálására, mert 

z nagyrészt német gyártmányu cikkeket árir 

iiit. A bojkottálók parancsot kaptak a rendőr- 

gegtől, hogy távozzanak, azonban ennek a fel 

szólitásnak nem tettek eleget, ezért letartózta- 

tások várhatók. : 

Házasságokat a legnagyobb titoktar- 
tással és a legbiztozabb eredménnyel közve- 

tit, a széleskörű összeköttetészel fendelkező 

HH6. Telefon 142. 

hogy az egész ország 

Av. M. Segal, ss. Av. I. Gruberg, 

iroda, Cluj, Regele Ferdinand 

Sem a zsidó, sem a keresztény egyház 
nem akart egy bárifai zsidó ügyvédet elte- 
megni. Bardiov (Sártta) A mult év utolsó nap 
ján dr Weisz bárttait ugyvéd elkisérte keresz- 
tény feleségét és családját az evangélikus 

templomba, ahonnan egyik keresztény ügyvéd 
kollégájához oll ment szilveszteri mulatságra 
Kedgelfelé rosszul lett az ügyvéd és azonnal 
meg is halt, Eltemetése körül érdekes bonyo- 
dalom keletkezett. Felesége azt akarta, 
az evangélikus 
szont az egyház erre nem volt hajlandó, mert 

az ügyvéd nem volt tagja az evangélikus hit- 
községnek. A chevra kadisa viszont csak az 
esetben vállalta az eltemetést, hha az az összes 
zsidó rituális előirások szerint történik. Ezt 
az elhunyt keresztény felcsége nem akarta és 
igy az a helyzet állott elő, hogy sem a zsidó 
sem a keresztény egyház nem vállalta az el- 
temetést. Végül ugy oldották meg a kérdést, 
hogy a holttestet elszállitolták Eperjesre, 
ahol zsidó ritus szerint temették el. A temeté- 
sen sem a zsidó, sem a keresztény ügyvéd 

kollégák nem vettek részt. 

— Aldot állapotban levő nők, ifju anyák 
és többgyermekes aszonyok az enyhe termé- 
szetes „Ferenc József" keserüviznek már mér- 
sékelt adagokban való használata által is köny- 

nyü és hig ürülést, ugyszintén rendes gyomor- 
és bélmüködést érnek el. A modern nőgyógyá- 
szat főképviselői a Ferenc József vizet igen sok 
esetben kipróbálták és azt kivétel nélkül gyor- 
san, megbizhatóan és fájdalom nélkül hatónak 
találták. Kapható minden gyógyszertárban, 
drogueriában és füszerüzletben. 

— A norvégek és a tel-avivi vásár. Osló 
A norvég kereskedelmi flotta már huzamosabb 
idő óta nagy üzletet köt a narancsok szállitá- 
sával és amellett jó vevője is a palesztinai 
citrus- terményeknek. Más közelebbi üzleti 
kapcsolat nem volt a két ország között. Mos 
ndgy változások történtek ebben a kapcsolat- 
ban. A norvég ipari körök eddig nagy figye- 
lemmel kisérték Norvégia és Dánia kereske- 
delmi kapcsolatait és ezért elha ározták, hogy 
élitási puvilonnal résztvesznek a Tel-Aviv- 

ban rendezendő vásáron, hogy bemutassák a 
norvég ipar termelvényeit, Külön messebízott- 
ság alakult, amelyben részt vesz az állami ha- 
lászat igazgatója, a nagyipari szervezet elnöke, 
a kereskedelmi szervezet elnöke és a Fred. 
Olsen Line igazgatója, kinek erős érdekeltségei 
vannak Palesztinában. 
— Halálozás. Csak nemrégiben szárnol- 

tunk be arról a megrenditő gyászesetről, 
amely dr Várfalvi Mór turdai ügyvédet érte, 
szeretett neje fiatalon történt elhunytával és 

ujra dr Várfalvi Mór gyászáról kell beszámol- 
nunk, szeretett atyja: Weisz Maler nyug. kör- 
jegyző 87 éves korában történt elhunytával. 

Az elhunyt Turda zsidóságának legszimpati- 

kusabb alakja volt s mindenütt tisztelték pu- 
ritán és orth, vallásos életmódja miatt. Osztat- 
lan részvéttel lefolyt ternetésén egyetlen fia dr 
Várfalvi Mór mékatta az elhunyt erényeit és 
mondott köszönetet szülői gondoskodásúáért. 

Rájta kivül leánya, Rosenberg J.-né s kiterjedt 
rokonsága gyászolja. 

— A pesti ortodox központi iroda nem 

engedélyezi az Azudához való csatlakozást. 
Budapest. A világ legvallásosabb világszerveze- 

te, az Agudasz Jiszroel mindenütt rendelkezik 

már expoziturákkal és tervbe vette, hogy a 
magyarországi zsidóság körében is megfelelő 

Aguda helyicsoportokat szervez. A budapesti 
orth, központi iroda tanácsa a napokban fog- 
lalkozott a kérdéssel és határozatilag kimond- 
ta, hogy az 1924-ben hozott irodai döntés mi- 
vel az hem vonatott vissza, ma is érvényben 
van és ehnek alapján nincsen medengedve 
Magyarországon, hogy az Aguda szervezetekbe 
tömörüljön a zsidó ság, A döntés szerint eset- 

leg más szervezetekbe lehet kapcsolódni, de 

az Agudasz Jiszroelhoz nem. A döntést állitó- 

lag a Központi Iroda vezetőségében szereplő 

agudista felfogásuak is magukévá tettek és 

nemn hajlándók a tbvábbi szervezkedés előké- 

szitéseben részt venni. 

hogy 
temetöben füldeljék el, vi- 

Miben rejlik a „Gastro D. 

amerikai gyógyszer kitümő. 
natlása az empésztiési 

zavarok gyógyitása terén ? 

Serkenti és normalizálja a gyomor nyál- 

hártya mirigyeit, miáltal az emésztést nagyban 
elősegiti. , 
2. Fokozza a gyomot és belek mozgásait. 

tehá megszünteti a gyomor és bélrenyheséget. 

2. Meggátolja a gyomorban és belekben a 

bevitt ételek erjedését és rothadását és igy 

megakadályozza a mérges gázok fejlődését a 

gyomorban és belekben. 

4. 10—15 éves krónikus gyomor-, 

és vesebetegségeket teljesen 
bél, epe- 

meggyógyit, s 

gyönyörü eredményeket ad gyomor- és bélfe- 

kélynél. 
5. Görcsoldó hatásánál fogva a hirtelen 

előálló és legerősebb gyomor-, bél- vagy epe- 

görcsrohamokat 10 percen belül megszünteti. 

. Nagyban elősegíti a vese normális mü- 

ködését és a vérből kiválasztott vizeleteknek a 

vesén való átszürődését. 

7. Nagyban elősegiti a tápfelvételt, a vörös 

vérsejtek képződését — és a betegség követ- 

keztében legyengült szervezetnél sulygyarapo- 

dást éredményez. 
8. Miután a vegetativ idegrendszerre nagy 

hatást gyakorol, megszünteti a legmakacsabb 

álmatlanságot és az ideges kimerültséget. 

Megrendelhető 130 lei utánvéttel Császár 

Ernő gyoögyszertárában, Bucuresti, Calca Vie- 
torici 124. szám. : 
k 

Saját gyártmányu cipőt, garanciá- 

val legolcsóbban vehet SZIRMAY-nál, Ora- 

dea, Sas-palota. 
Halálozás. Galospetri zsidósága osztat- 

lan részvéttel gyászolja a közelmult napokban 

65 éves korában elhunyt Goldner Leopoldot. Az 

elhunyt messzi vidékeken hires volt önzetlen- 

ségéről és jótékonyságáról. A vallásos életet ő 

teremtette meg és tartotta fenn helységében. 

A szegény vándorzsidók számára menhelyet 

állitott fel, Földbirtokain a nemzsidó cselédsé- 

get sem dolgoztatta soha szombaton, ami egy- 

maga óriási áldozatot jelentett. Halálát kiter- 

jedt rokonsága, özvegye és fiai Ferenc, Lajos, 

Sándor és Ödön gyászolják, de osztoznak gyá- 

szukban mindazok, akik ismerték az elhunyt 

nemes jellemét. 
- Az algiri „Tüzkereszt" dr Goebbels el- 

len, Algir. Az algiri „Croix de Feu' fassiszta 

szelvezet elnöke Bricaut beszédet tartott leg- 

utóbb 4000 hallgató előtt és hangsulyozta, hogy 

nem lehet és nem szabad azok között külömb- 

ség legyen, akik francia zászló alatt harcoltak 

akár mohamedánok, akár keresztények, vagy 

zsidók is legyenek az illetők. Majd azt mon- 

dotta Bricaut, hogy dr Gocbbels rendelete, 

amely szerint a zsidó elesett hősök nevelt le- 

vakarják az emléktáblákról, a legnagyobb in 

fámia és mélyebbre nem is sülyedhetet: a né- 

metség, mint a gyülöletnek és hálátlanságnak 

erre a hallatlan fokára. 

.. t. 

a med 

Kttovat 

Kérjük mindenütt az 

ACBEA-IULTA 
anliszeptkus pipere szappant 

Kézmosáshoz használjuk az olcsó 

es kiváló minőségű medve védjegyü 

URSUS szappant 
Gvártja : 

Ereckner Jámos r. f. 
Alba-ula 



ön is védekezzen 
a veszedelme járványos 
sen elterjedő 

betegségek ellen a kellemesen il atositott 

(Szt. László) 

ferfőilemitő .ppanna 

Megóv fertőzésektől 
Vigyázzon, nehogy utánzatokkal szolgálják ki. 

- A sigheti főrabbi Oradecán. illusztris 
vendéget kapott az oradeai zsidóság csütör- 
tök este. Többszáz főnyi ömeg sorfala között 
vonult be Zalmen Leib Teitelbaunm sigheti fő- 
rabbi az oradeai állomásról. A fiatal, alig 25 

éÉves szimpatikus főrabbi nagy elődök tehetsé- 
ges leszármazottja, Lelkovits füszerkereske 
uőnél szállott meg, Első vizitje Fuchs Benjámin 

főrabbinak szólott, aki megengedte a sigheti 
tőrabbinak, hogy az ortih. hiközség bármelyik 

templomában tarthat drósét szombaton dél- 
előtt. Megl átogatta HMáger wischnitzi főrabbi! 

Is, A főrabbinak rendkivül sok látoga ója volt 

a városból és környékéről, péntek este Ora- 

dea legrégibb chassid imaházában, az ugyne- 
vezett „klauz"-ban, Szombat délelőti zsufolásid 
megtelt a Fuchs Mór-uccai nagytempiom, 
hogy meghallgassa a vendégrabbi beszédét. A 

sigheti főrabbi kedd este utazott el Oradeáról 

e 

- A DURA-REX elemeke lelkesedéssel 
logadta a fogyasztóközönség. Lapunk hasábjain 
már tájékoztattuk olvasóinkat az ujfajta sav- 
És szalmiákmentes DURA-REX zseblámpa és 
anódelemek nagy előnyeiről Olvasóközönsé- 
günk érdekében szükségesnek véltük a Dura- 
Muüveknél az eddigi eredményekről érdeklődni, 
sahonnét mint más szakkörökből is azon felvi- 
lágosítást kaptuk, hogy az eddigi kisérle ek a 
legmesszebbmenő várakozást is felülmulják 

Alig néhány hete hogy a Dura-Rex piacra ke- 
rült, máris oly általánosan nagy az érdeklődés 

és fogyasztás, ami arra enged következtetni 
hogy a fogyasztók rövidesen kizárólag ezen uij 
elemek használatára fognak áttérni. Szakkörök 
véleménye szerint a korlátlan raktárképesség 

felbecsülhetetlen előny, ami egyuttal pénzmeg- 

lakaritást is jelent, az elemek nagy teljesitmé- 

aye pedig eddig nem ismert jó rádióvételt Bi 7- 

tosit, Felhivjuk ezen körülményre olvasóink 

gyelmét. 

Az erdélyi zsidóság legkedveltebb 
találkozóhelye Bacurestiben 

KATZ erth. restaurant 
Bucuresti, str. Carol 32, I. emelet 

— Két millió lej költséggel kulturház épl- 

tését határozta el a cluji izr, hitközség. Érdekes 

terv merült lel a cluji izr. hitközség vezetősé- 

ge körében, Nagy hiányt pótolna, a cluji zsi- 

dóság szempontjából pedig követelő szükséget 

pótolna annak a kulturháznak a megvalósitá- 

sa, amelyért most sikraszáll a hitközség min- 

dig ujat és értékeset produkálni akaró veze- 

tősége. A mai sulyos helyzetben viszont a 

szükséges két millió lei felhozása nen tartozik 

akönnyü feladatok közé. Ennek kapcsán meg- 

valósitást nyerne a rég tervezett zsidó közép- 

iskola felállítása is. Az erőteljesen megindult 

társadalmi mozgalom élén az agilis és minden 

tekintetben feltnekész uj főrabbi, de W einber- 

ger Mózes főrabbi áll, aki életcé mak are ki. 

hogy minél magasabbra emelje az cddig is 

mintaszerű clujt hitközség intézményeinek ni 

vóját, Migt értesülünk, fenti célra többszáz- 

ezer lei már le lett jegyezve. sőt le is lett 

fizetve, Remélhető, hogy rövidesen ui cluji 

zsidó közintézménnyel fog gazdagodni az er- 

Mdélyi zsidóság. 

Semlaslo 

dern világnézet. 

A „Népünk" ingyenes 
könyvakc éjának 
nagy sikere 

lapunk mult évi december 20 iki számá- 
ban jeleztük nagy köny ajándékozási akción- 
kat, amely előtizetőink körében a legnagyobb 
férdeklődést váltotta ki, Eddig is többezren 
éltek a kedvezmény jogával, amely páratlanul 
áll a zsidó sajtóban: A „Népünk", amely he- 
tenkén: 12 oldalon, a legváltozatosabb tartam- 
mal jelenik meg, 

ingyen könyveket 
ad mindazon előfizetőinek, akik hátralékban 
nincsenek és egy évre előre kiiize etik lapunk 
előtizetési árát, 

Öt könyvet adunk ajándékba, 
5 kitünő tanulmányt, 

Martin Buber: Zsidóság és emberiség. 
Achad Haam: Nietscheánizmus és zsidó- 

Max Brod: zsidó ság és kereszténység vi 
szonya. 

Silbermann J. dr.: Zsidó kultura és mo- 

Leitner Zoltán: Szemelvények a Talmud 
ból. 

Könyvakciónkat folytatjuk, azonban tekin 

tettel arra, hogy már csak mérsékel: mennyi 

ségben állnak rendelkezésre a könyvek, ezuton 
is kérjük mindazon előfizetőinket akik a ná- 
ratlan kedvezmény jogával élni akarnak, szi- 
veskedjenek eküldeni a hátralékot és egy évre 

előre fizetni hogy akadálytalanul megkaphassák 

a hirdetett könyveket. Uj előfizetők, akik egy 
évre fizetnek, szintén részesülnek a kiedvez- 

ményben. 

Még ma rendezze a „Nénünk" etőfizetési 
diját nekogvy elkéssen 

— Mit artalmaz az „Am Hzerec" brosura. 
Keserves tapasztalatok és biztató remények a 
föld és annak munkása, a zsidóság nagy téve- 

dése, szükségese a zsidóság átrétegeződése? 
Atrétegeződhet-e a zsidóság a galutban? Erec- 
1srael, mint a zsdó kérdés megoldása. Megol- 
dandó feladatok, A kolonizáció uj módja. Pénz 

és ember. A mezőgazdasági kiképzés. A kolo- 

nizációs társaság müködése. Pénzkezelés. Föld- 

vásárlás. Földárak, Mennyi föld kell egy család 

megélhetéséhez? Milyen invesztáció szüksége 

a mezőgazdaságban? Pénzügyi kérdések és hi- 

telügyletek. Földspekuláció. Jó befektetlése a 

földvásárlás? Mit kezdünk a megvásárolt töld- 

del? Mit kezdhet a földjével az, aki nem megy 

ki? Milyen legyen a termelés forma? Egy Palesz 

tinai zsidó falu tervezete, Milyen 

nyujt a földvásárlási társaság? A palesztinai 

földvásárlási társaság rövid története (Halló 

ite rádió Palesztinal) a Palesztinai Földvásárlási 

Társaság alapszabály tervezete. Tájékoztató. 

A PFT. munkatársai. A brosura megrendelhető 

ar Lévai Lajosnál Jibon, jud, Salaj 12 lei plusz 

8 lei bélyeg beküldése elle nében. 

Zsidót neveztek ki a varsói rádió spea- 

kerjének, Varsó. Néhány héttel ezelőtt pályá- 

zatot hitdettek a városi rádió „bemondó 

állásra, amelyre többszázan nyujtották be pá- 

lyázatukat. Az állást hosszas vizsgálódás után 

egy Schenker nevü zsidó fiataléruberrel töl- 

tötték be. mert őt tartották erre a célra a Jeg- 

alkalmasa bbnak. 

Elegáns őszi és téli 

nazolóvárosok, 

előnyöket 

drogueristak ligyelmébe! 
L osztályu ma fehér Bárium-Sulfid : 

olcsón kapható 

MOARA ELIZABETA : 
osoknu ad Bihor. - Tel. -oradsa 2-22. 

Ki lesz a budapesti ortodox 
zsidoság lőrabbija? 

Biklapest. A mag gyar főváros zsidó közvél- 
ményét már régen foglalkoztatja az az égető 
és nyilt. kérdés, hogy ki fogja méltóan betöl- 
teni azt a főrabbi széket, amely a megboldo 

gult KReich Koppel főrabbi halálával megürese- 
dett. Pesti főrabbinak csak olyan férut 
lehe, megválasztani, aki minden tekintetben 
tekie tély legyen. mert mig egyrészt a hitköz- 
ség strukturája egészen vallásos beállitottsá- 
gu, addig intézményei modernek és végered- 
ményben olyan követelményeknek kell megfe- 
leljen, amelvre méló egyéniséget bajos talál- 
ni. Ezért van azután az, hogy évek óta nincs 
főrabbija a pesti ortodoxiának, bár a vezető- 
ség már régen nyugvópontra szeretné juttathi 
ezt a kérdés, másrészt hiányát is érzik egy 
autoritásnak. aki a hitközség élén álljon. 

Évek óta végre először lansziroznak egy 
olyan nevet, amely — ha a hir igaznak bizo- 
nyul — osztatlan megelé cedést keltene a zsie 
dó közvéleményben Arról van szó. 
csaknem 200 éves pozsonyi rabbicsalád most 
élő kiváló reprezentánsát, a viláchirü jesiva 
rektorát, Sehreiber Akiba pozsonyi főrabbit 
választanák meg a pesti hiközség tőrabbijának. 
Ez kitünő megoldás volna. mert a Chaszam- 
Szoter dédunokája és közvetlen utóda, 
volna a budapesi hitközséghez. Értesüléseink 
szerint, ezt a megoldást a kiváló és Szlovensz- 
kó zsidóságának legreprezantativ egyénisége 
is fogadná, ha s pozsonyi rabbiszékben 
családi utódlásnak kérdését megoldhatná. 

Kétségtelen, hogy Schreiber ks pozso- 
nyi főrabbi, umennyiben távozna. randkivül 
érzékeny veszteséget szenvedne a szehazlovás 
kiai zsidóság, mert tekintélye, kifelé és befelé 
egyaránt olyan nagy, hogy távozása nagv 
ürt hagyna maga után, Az utódállamok zsidó 
sága nem nélkülözhet oly an autoritásokat, 
mint a pozsonyi főrabbi és főleg nemolvan 
askenáz mentalitásu főpanot, akikben sajnos 
nanról-napra nagyobb a hiánv ugy Magy aror-, 
szágon, mint valamennyi utódállamban 

— Minden életkorban enyhiti a fájdulma- 
kat a Togal. Gyorsan és biztosan csillapitja a 

jól bevált Togal-tabletta a fájdalmakat. Több 
mint 7000 orvosi szakvélemény dicséri a Togal 
kitünő jó hatását rheuma, köszvény, idegzsá- 

ba, spanyolláz (grippa), hüléses betegségek, fej- 
fájás és idegfájdalmak ecsetén. Az Ön orvosa 
is igazolni fogjag hogy a Togal jó hatása mel- 
lett teljesen ártalmatlan, Oldja a hugysavat 
bakteriumölő és természe es uton küszöböli ki 
a szervezetből a betegség akozta bomlási ter- 
mókeket, ÉEyvek óta fennálló fájdalmas Dajok 

is meglepő gyógveredmény érhető ela 
Togal tablettákkal. A Togal-nak nincs pótsze- 
ze! Az összes gyógyszertárakban és drogueri- 

ákban kapbató. 

szövetki ülönlegességeim 
kabátokban és öltönyökben megérkéztek 

IHACKMAYER uriszabóság e 
ORADE. 
P, Reg. Maria 3 

hogy a 

méltó 

való
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Fuachs Hemjámin oradcai főraeabbi 
magyhatásu beszéde az ujommam 
maválasztott ermdemi mitközségi 

vezetőséghez 
„A kasruszéri jelemn llaroian a felelősséget 

memnm vállalona" 

Oradea. — Január 12-én, vasárnap 
délután az orth. hitközség uj képviselő tes- 
tülete megtartotta első és egyuttal tisztujl- 
tó közgyülését. A képviselőtestület tagjainak 
többsége felvonult. A közgyülés három esz- 
tendőre elnökké Ulimann Istvánt választotta 
meg. Alelnökök lettek: Dénes lzidor, Silber- 
mann József és Krausz Sándor. Pénztáros: 

Suclhlwalb Lázár. ellenőr: Klein Dávid, gond- 
nokok: Farkas Sámuel, Groszmann Benő, 
Rosenberg Henrik, Róth Adoli, Üllnan M. 
Miklós és Leichtman Jenő. Alapitványi gond 
nok: Gellisz Gyula. Gazdasági tanácsosok: 
Schwartz Jakab, Neuman Lipót, iskolai gond 
nokok: Berkovis Bernát és Stern Miksa. 
Előljárósági tanácsosok: Nassbaum Sámuel, 
Freund Lajos, Reich Józset, Seidenfrau Jó- 
zsef, Ullmann Józset és Rothbárt A. Ede. A 
választás után felkeresték a szokásos be- 
mutatkozásra Fuchs Benjámin főrabbit, aki 
az elnök üdvözlő szavaira a következőket 
mondotta: Köszöni az ujonnan megválasz- 
tott előljáróság üdvözlő szavait és reméli, 
hogy a jelenlegi vezetőség hitközségi irányi 
tása nem lesz folytatása az előző rezsim- 
nek. A vezetőséget a mai rendkívüli viszo- 

A lemben gi városi 

.. momdolda a főrabbi 

nyok között kötelességének tartia támogat- 
ni, de ugyanakkor elvárja, hogy a vezető- 
ség minden tagja át legyen hatva attól, 
hogy az oradeai orth. hitközségben csak 
egyetlen „more-deaszr' (egyháztő) van, 
akinek utasitásait a jelenlegi vezetőségnek 
kötelessége respektálni.. A kasrusz tekinte- 
tében csak ugy vállalhatia a felelősséget, 
ha azokat a rituális utasitásokat, amelyeket 
kiad. a vezetőség mindenkor teljes egészé- 
ben tiszteletben tartja. 

Majd így folytatta: 
– „Ismételten ki kell jelentenem, amit 

már irásban és szóban is töbször megtettem, 
hogy a kasruszért, jelen állapotban a fele- 
lősséget nem vállalom. Az Örökkévaló en- 
nek a hitközségnek az élére állitott és ennek 
folytán kötelességeim vannak a felsőbb 
hatalommal szemben. amely kötelességei- 
met, még hátralevő életemben tellesíteni 
akarom." 

A főrabbi nagyhatásu beszéde, amelyet 
könnyekkel szemeiben mondott el, rendki- 

vül mély benyomást tett a jelenlevőkre és 
a városban is nagy feltünést keltett. 

E 

tanácsban politikai 
bojkottott jelentettek be a cionisták ellen 
Lemberg, Páratlanul álló incidens történ 

a lembergi városi tanács legutóbbi ülésén. Bino 
professzor a tanács lengyel tagjai nevében be- 
jelentette, hogy ,„politikai bojkott" alá vetik 
a cionista tanácsosokat, A politikai bojkott oly 

egy cionista tanácstag szólásra emelkedik, a len 
gyelek tüntetőleg el fogják a termet hagyni és 
czáltal feloszlatásra fogjék kényszeríteni a gyü 
lést, - A bojkott meghirdetésének érdekes 
előzménye van, Közvetlen oka az, hogy a cio- 
mnisták ellene szavaztak azon inditványnak, 
hogy Lemberg egyik uccáját a nemrég elhunyt 

Maneczynski tábormokról, Lemberg felszabaditó 
járól nevezzék el, aki győzelemre vitte a len- 
gyel-ukrán háborut. A cionisták azzal indokol- 

romot szervezett Lembergben, amely a törté- 
nelem egyik legvéresebb és legborzalmasabb 
pogromja volt. A városi tanács elnöke megvon 
ta a szót dr,. Smorak cionista tanácstagtól, va- 
iamint a szocialista frakció vezetőjétől, akik 

reflektálni akartak Bino professzor bejelenté- 
sére. 

— Wedgwood ezredes a Legislative Coun- 
cif ellen. London, A „Times"-ban az ismert cl- 
onbarát Josiabh Wedgwood ezredes cikket ir, 
umelyben élesen támadja a palesztinai törvény 
hozó tanács tervét és szerinte ez csak kiélezl 
majd az ellentéteket az országban. Most még 
nem késő a tervet jól áttanulmányozni és a 
hibákból okulni, amelyeket elkövettek Egyip- 
tomban és mindenütt, ahol tul korán kezdték 

kneg az önálló törvényhozás bevezetését. 

-A német zsidók védik Hitlert, 
k lsmeretes, hagy amikor Roosewelt elnök 
z amerikai kongresszus ujévi szesszióját meg- 

a, erősen kikelt a diktaturák ellen és a 
polgárok teljes egyenjogusitását tartotta min- 
den állam legfőbb feadatának, Ézzel kapcsolat 

bam most, hogy az American Jewish Congress 
ülést tartott, dr, Stephen Wise rabbi kijelentet 
te, hogy biztos tudomása szerint Roosewelt 
egyenesen meg akarta bélyegezni a német fe- 
lelős tényezőket, amiért oly kiméletlenül ül. n8 

zik a zsidókat. Dr. Stephen Wise szerint Rocse 
egy csoport német welt elnököt felkefeste 

zsidó és kérte, hogy ezt a beszédet ilyformán 
ne tartsa meg. Példátlanul éles hangon aposz- 
trofálta Wise a német zsidókat, akikről töb- 
bek között a következőket mondotta: „három 
szorosan is 

let és önérzet" 

New- 

átkozott német zsidók, akiknek a 
náciország java fontosabb, miat, a asidó becsü- 

— Zsidó orvosok Palesztinában Jerursá- 
lem, 1935 áprilisáig 1500 orvost regisztráltak Pa 
lesztinában, ezekből 1300 a zsidó, ezek szerint 
körülbelül minden 300 zsidó lélekre esik egy 
orvas, Ezekből 331 németországi, 220 oraszor- 
szági, 197 lengyelországi a többi más országok 
ból. Különösen sok orvos vándorolt be Örosz- 
országból 191a-1923 között. Azóta alig vándo- 
roltak be, viszont erősen emelkedett a lengyel 

országi és németországi zsidó orvasok száma, 
PALESZTINAI TEJGAZDASAG. A tej- 

gazdaság terén az utóbbi években Palesztina 
jelentős fejlődésen ment keresztül, Az év ele- 
jén Palesztina zsidó tejgazdaságaiban 4418-ra 
emelkedett a fejőstehenek és juhok száma, A 
Te nuva termelőszövetkezet az év folyamán 
289.000 Hter tejet termelt, amelyből 92.000 Hi- 
tert sajt- és turókészitésre használtak fel, Bár 
az utolsó évben az előző évvel szemben 21 szá- 
zalékkal emelkedett a tejtermelés, a tejgazda- 
ságnak még korlátlan lehetőségei vannak Pa- 
lesztinában. Az ország vaj- és tejnemüek szük 
ségleteit még mindig a kültöld látja el. 

ROTSCHILD MUZEUM, A rison löcioni 
községtanács legutóbbi ülésén elhatározta, hogy 
báró ROTSCHILD Edmond emlékére muzs- 
umot állit fel, amelyben a Palesztina-mozgalom 
magy mecénásának az országépitésben vitt sze 
repéről minden adatot ég sbizossitékot össze- 

ták tagadó állásfoglalásukat, hogy Manczynski 
a felszabaditó harcok idején zsidóellenes pog- 

képpen fog megnyilatkozni, hogy valahánysze. 

London. Az angol király az ujév 
számos zsidót is kitüntetett Sidney 

csALÁD- 
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— Rav Mesulem Rath-ot választották meg 
Cernáuti orth. főrabb ijának. Cernauti. Vasár- 
nap, január 12 én nagy érdeklődéssel várt tő- 
rabbiválasztás zajlott le Cernautiban. Rubin 
rabbi, aki az egyik jelölt volt, két nappal a 
választás előtt lemondott a jelölésről, a zsidó 
hitközséghez irt levélben, Egyidejüleg kérte, 
hogy nagytiszteletü kollegáját, Mesulem-Rathot 
válasszák meg orth, főrabbinak, A választás igy 

egyhangulag történt és Mesulem Rath, aki rend 
kivül tekintélyes rabbi dinasztiából származik, 

Cernauti főrabbija lett, A választás egy rend- 
kivül érdemes férfiut ért, aki ugyis mint Ro- 
mánia és Lengyelország egyik legkiválóbb tal- 
mudistája, mint a legkiválóbb Rambam-kutató 

és nagy világi tudásu ember, mint kitünő szó- 
nok, általános elismerést vivott ki magának. 
Mesulem Rath megboldogult atyja sokáig élt 
Oradeán, ahol sokak tisztelték és szerették sze- 
rénységéért és tudásáért. Nemrégiben hunyt el, 
A megválasztott főrabbi egyik fivére Moscs 
Rath, a kiváló bécsi hebraista, másik fivére Ef- 

raim Rath közismert Erdélyben, mint a mizra- 
chizmus vezére, aki a mult év őszén Palcsztiná 
ba költözött, ahol a központi szervezet szolgá- 
latában áll. A jeruzsálemi központ őt küldte ki 
most, hogy ugy Érdélyben, mint Szlovákiában 
a Keren Erec Jiszráel akciót levezesse Mesu- 
lem Rath megválasztása vallásos zsidó körök- 
ben nagy örömet keltett és számosan gratulál- 
tak Erdélyből is a kiváló főrabbinak. 

— Angol kitüntetések az ujév alkalmából, 
alkalmából 

Salamon 
Abrahámnak Tanganyika legfőbb birájának a 
baronett cimet adományozta. A hires zsidó 
zongoramüvésznőnek, Miss M. Hess-nek egy 
érdemkereszt parancsnoki rangját. Ugyancsak 
érdemkeresztet kapott a konzervativ párt 
információs főlirodájának vezetője, Percy 

Cohen, Ugyanezt a kitüntetést kapta szociális 

munkájáért Dél-Rhodézia főrabbija, Moscs 

Isak Cohen, A palesztinai mezőgazdaság elő- 
mozditása körül szerzett érdemelért a Mikveh 

TIeraeli mezőgazdasági iskola vezetője Elijahu 
Krause is előkelő kitüntetésben részesült. 

Halálozás. Singer Emil a desi zsidóság s ke 
reskedő társadalom kimagasló egyénisége, a hit 
község elnöke szombat reggel hatvanhat éves 
korában aratlanot elhunyt. Vasárnap temet- 
ték az egész város osztatlan részvéte mellett. 
Baneth Jakab főrabbi beszéde után Schwartz 
Pinkász manasturi főrabbi tartott magas szár- 
nyalásu gyászbeszédet, méltatta az elhunyt ér- 
demeit, kiemelve mély vallásosságát, puritán] 
egyéniségét. Sánczer Bernáth alrabbi a hitköz- 
ségi alkalmazottak, Berger Sándor a Chewr 
Kadisa, Klein Nándor a hitközség, Zeif Szináj 
az ortodox központi iroda nevében bucsuztat- 
ták a desi zsidóság nagy halottját Öt gyer- 
meke, unokái és kiterjedt rokonság gyászolják. 



MEGVAÁLASZTOTTÁK A MEGBOLDO 
GULT KOOK FőRABBI UTÓDÁT, Jeruzsá- 
dem. A zsidó közületekkel való előzetes tanács- 
kozás nélkül megválasztották a jeruzsálemi rab 
bik Kook főrabbi utódát, Zwi Passach Frank 
személyében. A zsidó intézmények nem akar- 
ják elismerni a választás törvényességét. A ge- 
Fi chassidok rabbi Zemba-t hívták meg a pa- 
ldesztinai zsidóság szellemi vezérének Itt em- 
ditjük meg, hogy január 5-én indult el rabbi 
Amiel volt antwerpeni főrabbi, hogy elfogltalja 

j, diszes állását, mint Tei-Aviv főrabbija. Az 
antwerpeni zsidóság nagy ünnepségek között 
bucsuzott el rabbi Amieltől, 

A GERER REBBE ÁLLANDÓ TARTOZ.- 
KODÁSRA KAPOTT ENGEDÉLYT PaA- 
LESZTINÁBAN. Többizben megemlékeztünk 
arról, hogy a világhirű gerer-rebbe hónapokkal 
ezelőtt Palesztinába érkezett mint turista és a 
„Sz fász emesz épületben lakik, amelyben a 
geri hivek által fenntartott Talmud-Tóra iskola 
van. A rebbe most állandó tartózkodási enge- 
délyt kapott. A rebbe különben nagyon vissza 
vonultan él, legutóbb meglátogatta Duschinsky 
főrabbit, illetőleg visszaadta látogatását. Reg- 
gelente fogadja hiveit és átveszi a kvitliket, 
azután megkezdődik a tanulás és tanitás. „Pid- 
jant" nem fogad el sem ő, sem személyzete. 
Most, hogy a „turistából" állandó lakos lett. 
eszerint is rendezkedik be az Erecben. 

BERETVAPENGE-GYAR LETESÜLT 
PALESZTINAÁBAN. Tel-Aviv. Rison le Zion 
mellett, a „Gavish" üveggyár szomszédságában 
beretva-penge gyár létesült, amely az első 
ilyenszerü üzem Palesztinában. Az alapitója 

Klozman, az ismert hasonló lengyel gyárnak, 
a „Polnoz"-nak tulajdonosa, amely havonta ha 

rommillió pengét gyárt. A palesztinai gyár 
„Okawa" néven dolgozik és a befektetett tőke 
8-10.000 fontra rug. A gyár havi 750.000 pro- 

dukcióra rendezkedik be, amely még ebben az 
évben piacra kerül. Eddig a pengék nagyrészét 
Németországból vitték be, az utóbbi időben az 
Egyesült Államok törtek előre. A palesztinai 

import értéke körülbelül 10.000 font évente. 

A LADASZEG - MINT NEMZETGAZ 
DASÁGI TENYEZŐ. Tel-Aviv. Tekintettel 
arra, hogy Palesztina narancsexportjánál hét cs 
félmillió narancsládára van szüksége és ehhez 
750 tonna különleges szeg kell, amelynek érté- 
ke körübelül 10 12.0600 angol font (10-12 millió 
lei) fontossággal 
életre, hogy ezeket a szegeket hol szerzik be,. 
Feltünt ennek kapcsán, hogy az ottani ipar a E gy 
most folyó szezonban alig kapott rendeléseket. 
Kitünt, hogy igen nagy mennyiségben vásárol- 
tak „transzter-szegeket Németországból, Ér- 
dekes, hogy amig Európában a német „narancs 
láda-szeg ára tonnánkint 23 font, addig Pa 
lesztinában J4 és fél fontért lehet kapni. Ter- 
mészetesen ezt a különbséget azok a német 
zsidók fizetik meg, akik transzfer utján kap- 
ják meg pénzüket. illetőleg pénzüknek csak 
egy töredéket, mert például az az 1000 márka. 
amelyet egy üzlet v ház eladásából kapnak, 
mmár ab ovo legalább 000 márkát ér. Ebből 
devesz a német kormány huszonöt százalékot 
hivatalosan, marad 750 márka, a különféle ide- 
oda „tran megint megemészt a 750- 
ből legalább 500-at, ugy hogy végül Palesztiná- 
ban a Németo gban 3000 márkát érő va- 
gyonból 250 márka marad meg. És ebben se- 
gédkezik a cionista szervezet, amely a transz- 
feér szégyent nemhogy türi, de elő is segiti. 

DECEMBER 22-ig 1,665.000 láda naran- 
sot hajóztak be, 600.000 ládával többet, mint 
az előző évben, A kormány meződazdasági osz 
tályának jelentése szerint nem 7,750.000 láda 
desz a termés, hanem az ujabb becslés szerint 
esupán 7,300.000 láda. 

bir a palesztinai gazdasági 

SAMUEL BLOOM, a palesztiaai műfog 
gyác alapitója 75-ik születésnapja alkalmából 
3000 fontos alapitványt tett a telavivi elha- 
gyatott gyermekek felsegitése javára. 

A WAAD LEUMI és az összes palesztinai 
zsidó szervezetek és hitközségek Sir Arthur 
Wachoupenak azon alkalomból, hogy ujabb öt 
évre nevezte ki az angol király főkormányzó- 
nak, üdvözlő iratot nyujtottak át, amelyben 
szerencsét kivánnak további müködéséhez. 

BET ALFA KÖZELÉBEN a kolonia őr- 
zőit arab banditák megtámadták és lövéseket 
adtak le Jakob Glanc őrszemre. Az őr nem 
sebesült meg, Rendőrkutyákkal vették a tette- 
seket üldözőbe és el is fogtak két beduint. Tá- 
madást kiséreltek meg és lövéseket adtak le 
a Kfar Chassidim kolonia közelében és Jadsur 
mellett egy vagonra, Letartóztatások nem fo- 
ganatositottak, 

A PALESZTINAI FőKORMÁNYZÓ 
AKABÁBAN. Siír Arthur Wachoupe karácso- 
nyi szabadságának egyrészét Akaba kikötőjé- 
ben töltötte Ciaude Beddington ezredes yacht- 
ján. Egyidejüleg kisebb kirándulásokat is tet- 
tek a Vörös tengeren, Ez a látogatás jelzi a 
Vörös tengernek és Akabának fokozott jelen- 
tőségét. - Lapjelentések szerint ennek az ut- 
nak a célja az volt, hogy az egyiptomi titkos 
szolgálat vezetőjével, Stuart tal tárgyaljon és 
megbeszélje a palesztinai törvényhozó tanács 
éldetbeléptetésének módozatait Egyidejüleg az 
arab légió transjordániai parancsnokával, Peake 
pasával tárgyalt, valamint a sivatagi csapatok 
parancsnokával, Calf kapMánnyal. Ezek a meg 
beszélések Akaba megerősitésével is kancsola 
tosak. Egyidejüleg Hassad Khaled pasa volt 
transjordániai miriszterelnököt, aki jelenleg Lon 
donban van és Riza Pasa al Rikahit, aki Da- 
maszkuszban tartózkodik hazabivták Amman- 
ba. Az arab lapok szerint ennek a két szemé- 
MWiségnek a visszahivása kapcsolatban van a 
transjordániai kormány átszervezésével. Arab 
lapok közlik azt a hirt is, hogy az egyintomi 
közlekedésügyi miniszter a mohamedán ünne- 
peket Palesztinában fogja tölteni és Syriában, 
hogy a két országgal kapcsolatos közlekedési 
kérdéseket megtárgyalja 

ARAB SAJTÓHANGOK A LEGISLATI 
VE COUNCIL ELLEN Jeruzsálem, Az utób 
bi napokban azok az arab ujságok, amelyek kö 
zelállnak a muftihoz, cikkeket közölnek a pa- 
lesztinai parlament megalakitása ellen. Az Al 
Islamie", a mufti lapja hangsulyozza, hogy füg 
getlenül az egyes részletkérdésektől magától a 
törvényhozó testülettől nem láthat hasznot 
az arab világ. Késégtelen — irja a lap, - hogy 
semmiféle kompetenciája nem lesz a szervnek, 
szoros füdgőségi viszonyban fog állani a kor 
mányzaittal és nélküle semmit sem határozhat. 
Ezért nincs is értelme, hogy az arabok résztve- 
gyenek ebben. Más arab lapok is erőteljesen 
állást foglalnak a Counci ellen és igy a zsidóság 
egyöntetü tiltakozása mellé még az arabok is 
hozzácsatlakoznak, akik más szempontból 
ugyan, de szintén elvetendőnek találják a lé 
tesitendő törvényhozó tanács megvalósitását. 

Beigazolódott, hogy a ledjobban rve 
Pa esztínába és a közelkelet tőbbi ors ágaiba a 

200 NEMETORSZÁGI UJABB GYER- 
MEK-TRANSZPORTOT VAÁRNAK PALESZ 
TINÁBAN. Jeruzsálem, A leközelebbi napok- 
ban ujabb 200 fiatal ember érkezik Németor- 
szágból, 15-17 évesek. Ezek mezőgazdasági ki- 
képzésben fognak részesülni és ezért a munkás 
kvucákba osztják be őket. Rövidesen 25 leány 
is érkezik Németországból, akiket a jeruzsále- 
mi női-szakiskolában képeznek majd ki, ame- 
lyet a Mizrachi tart fenn, 

HUBERMANN BRONISZLÁV KON.- 
CERTEKET ADOTT TEL-AVIVBAN, JERU ZSALEMBEN ÉS HAIFÁBAN. A világhirű 
hegedü-virtuóz koncertjeire a jegyeket már he 
tekkel érkezése előtt elkapkodták. Frenetikus si 
kert aratott minden egyes fellépte alkalmával. 
Jeurzsálemben végighaligatta koncertjét a fő- 
kormányzó és az egész magasrangu hivatalnoki 
és diplomáciai kar. Huberman felhasználja 
most palesztinai tartózkodását arra, hogy rég 
tervét megvalósithassa, amely abból áll, nogy 
megszervezzen egy nagy filharmonikus zene- 
kart, amely a zsidóságnak világszerte ujabb 
megbecsülést és dicsőséget hozna. 

AZ IHLLEGÁLISOK LEGALIZAÁLÁSA KÖRÜL. A Jewish Agency politikai osztályá- 
nak vezetője, Shertok kihallgatáson jelent meg 
a főkormányzó előtt és. kérte, hogy az illegális 
uton bevándoroltaknak egyszerre adják meg az 
állampolgári jogokat. Shertok azt ajánlott., 
hogy az összes Palesztinában élő „illegálisok" 
certifikátot kapjanak. 

LEVANTE-MESSE, A tel-avivi Levan. 
vásár vezetősége a norvég kormánytól értesi- 
tést kapott, hogy Norvégia részt kiván venni 
a tel-avívi vásáron. A norvég szervező bizott 
ság élére a pénzügyminisztérium halászati ügy- 
osztályának vezetőjét nevezték ki. Aziz Makar, 
a török földmivelésügyi minisztérium delegátu- 
sa meglátogatta a nemzetközi vásár csarnokát 
és különösen a mezőgazdasági és kolonizációs 
tervek iránt érdeklődött, A vásár vezetősége 
elhatározta, hogy a következő ügyosztályok 
számára albizottságokat létesit: élőmarha, ba- 
romfi és méhészet, déligvümölcs gabona, zöld- 
ség és főzelékek ipari növények. mezőgazda- 
sági ipar, luxuskertészet, fásitás, az ültetvény- 
betegségek elleni küzdelem, mezőgazdasági re- 
duktumok, mezőgazdasági iskola kérdés és ag 
rár-problémák Bulgár bevándorlók bizottságot 
választottak, hogy a nemzetközi vásáron bul- 
gár pavillon épitését eszközöljék ki. Diszelnök 
nek a bulgár földmivelésügyi minisztert válasz- 
tották meg. Az osztrák kereskedelmi kamara 
főtitkára az osztrák pavillon létesítése érdeké- 
ben a napokban Tel-Avivba érkezett. 

HATVANEZER BEVÁNDORLÓ A MULT 
ÉVBEN. Jeruzsálem. A kormány bevándorlá- 
si hivatalának közleménye szerint 1935 novem- 
ber havában 4212 bevándorló érkezett Paleszti- 
nába Ezek közül 562 ugynevezett kapitalista 
osztályhoz tartozott, vagyis minimálisan ezet 
font tőkét kellett felmutatniok A Zsidó Táv- 
irati Iroda értesülése szerint 1935 évében hiva- 
talos számok szerint kerek 59 ezer zsidó ván- 
dorolt Palesztinába. 

megszervezett kirándulások és utazások 

által 
történnek 
meg. 

Tehát ha va'amilyen tnformációt, utbaigazitást akar, ugy forduljon 
bízalommal a M. lJampolskv vezetése alatt álló 
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A kórház szónak egykor valami Kornor 
csengése volt. A „kórházi ágy valami döb- 

Denetes szümboluma volt a nyomoruságos 

létnek. Ha megkérdezzük önmagunkat, 

hogy mi ennek az oka, akkor két feleletet 
adhatunk. Az egyik: hogy senkisem szeret 

beteg lenni, mert az kinnal, szenyedéssel 

és bánattal jár. Ha embertársunk szenvedé- 

sét látjuk, együttérzünk vele. már csak 

azért is, mert önzők is vagyunk és arra 

gondolunk, hogy holnap mi fekhetünk az
 ő 

helyén. De még ennél is fontosabb az, hogy 

mitért látjuk a kórházat, valami ,komor 

intézménynek. Mivel a régebbi kórház v
a- 

lami sötét, karbolszagu nem egészen 
eszté- 

tikus látvány volt, ahol minden az 
elmulás- 

ra emlékeztetett. A ,tulvilág előszobájának 

tünt minden régi kórház. ahonnan inkább 

a temető felé intett a végzet, mint az élet 

Dármily keserves, de örömöket nyui
tó bol- 

dogsága ielé.. 
De hol vagyunk ma már eltől a szo- 

moru hangulattól? Lehet, hogy
 vannak még 

valahol messzi vidéken amolyan
 „ispotá- 

lyok", de erre mifelénk már óriási vál
tozá- 

son ment át a kórház, mint intézmény. 

Hygia görög isten nem is tudt
a, hogy 

nevében milyen métamorfoziso
n fog átesni 

az emberiségnek az a különben elé
g szomo- 

Tu intézménye.
 

Mindezek a gondolatok akkor 
rajzottak 

fel bennünk, mikor átléptük az oradeai 

Zsidó Kórház kertjének kapuját. Má
r maga 

a bejárat is meglebő. mert csaknem 100 

esztendő után került uj hélyre a kórház 

kapuja azáltal, hogy elkészült nehány hó- 

nappal ezelőtt az ui szárny
, amelyet párat- 

lan áldozatkészséggel a kórházat fenntar- 

4ó Szentegylet épittetett, a nagy neri 

filanírópnak, a Herskovits-családnak
 ulabb 

adományával, amely az évek folyamán 

csaknem három millió leire emelkedett. De 

áldozatkészséget tanusitott az orad
eai zsidó- 

ság 1s, amikor a napi deticiten tul, ahoz is 

módott adott a kórházat fenntartó Szent- 

egyletnek, hogy a mal rendkívül nehéz 

nelyzetben, ujabb bővitéseket eszközöljön. 

MI TETTE szüKséÉGESSÉ AZ Ul 

SZÁRNY ÉPITÉSÉT ÉS MILYEN 

CÉLT SZOLGÁL? 

Már évtizedek óta nagy probléma 
volt, 

áogy benn a kórház épületében van a
 fel- 

vételi iroda, az ambulancia- ott voltak az 

Orvosok szobái. a laboratórium és 
egyebek. 

fermészetesen a betegfelvétel. az
 ambulan- 

éla sok lármát okozott és ezzel a betegek 

nyugalma nem volt teljes. Az orvosi szo- 

Dák és laboratórium hat kitünő 
szobát fog- 

laltak el, ahová elsőosztályu betegek elhe: 

lyezése vált lehetővé azáltal, hogy az uij 

gzárny felépült. Sokszor előtordult. hogy 

ől fizető betegek azért nem mentek a zsl- 

dő kórházba, mert nem volt helyük. Már 

pedig létérdeke a kórháznak, hogy minél 

több jól fizető beteg legyen, mert. hiszen, 

tulaidonképen az ezek 
által eszközölt fizeté 

sek teszik lehetővé a sokezer 
teljesen sze- 

gény zsidó betegek ingy
enes gyógykezelé- 

sét. De volt még egy re
ndkivül nagy hiá- 

nyosság. A szülde jegontosabb kctó
a 

az, hogy a zsidó gyermekek cirkumeizi az, hogy a gy izonyon mtéz 

megtörténhessék, amelyre bizonyos int 

mgktat nef adnak módot. Én
nek az aktus- 

nak is hygenikus körülmé
nyek közölt kell 

megtörténnie, azonkivül, hogy fobbmódu 

szülők kellő keretet is akarnak adnui, ennek 

a rendkivül fontos rituális 
aktusnak. 

Mindez egycsapásra kellő megoldást 

nyett az uj épületszárnyban. Már az aj
tónál 

kellemes meglepetés éri az embert. Derjisen, 

fzlésesen kiiestett (és nem meszelt) falak, 

a világos és tiszta Modahelyisége
k, amelyek 

amerikai 

átogatás az oradeai 
Tsidó Kórházban 

zaja és el nem kerülhető tárgyalásai kivül- 
esnek a tulajdonképeni kórház területén. 
itt van rögtön baloldalt a nagy „szülde- 

terem", amelynek formája a körbeníutó 

gyönyörü ablaksor, azonnal érezteti és ki- 

hangsulyozza a célt. amelynek érdekében 

lesznek megtartva az orvosi előadások és 

betegbemutatások is az orvosok számára, 

ami egy modern körháznak szintén fontos 
kellék. Csmos lépcsőház vezet az emeletre. 

De mielőtt még felmennék, benézünk a la- 
boratóriumba, ahol elhelyezték a sziv- 

vizsgáló gépet, amelyet egy évvel ezelőtt 

szerzett be a kórház, itt vannak a vizsgá- 

lathoz szükséges egyéb egészen modern 

eszközök és itt van dr Molnár Vilmos igaz- 

gató főorvosnak szobája is. 

nak a segédorvosi szobák. azonkivül a 

gondnoknő szobája és azoknak a jobbmódu 

idősebb embereknek, akik nagyobb alapit- 

vány révén elhelyezést keresnek a kórház- 

ban, illetőleg a vele kapcsolatos aggok-men- 

házában. Itt most két nagyon csinos hófe- 

hér szobában helyeztek el azt a két idősebb 

asszonyt, akik öregségük magányát boldo- 

gan cserélték fel ezzel a mintaintézmény- 

nvel, ahol központi fütés. nagyszerü ellá- 

tás. állandó orvosi felügyelet pótolia illető- 

leg nagyszerüen helyettesiti a rideg ma- 

gányt, amevyben élniök kellene. Az egyik 

aeszony például házán kivül telies ezüst- 

készletét is a kórháznak atándékozta és 

ebédlőberendezését. özv. Berger I ajosné az 

illető. akinek ezüstjeivel és porcellán szervi- 

zével teritenek minden egyes szüdéhez. ami 

csak emeli a kórház nivőiát. 

Rendkivül ügyesen oldották meg a kap 

Bsolatot az uj szárny és a kórház között. 

Wz emelet magasságában egy átjárót 

Settek, amirek megtekintésénél eszünkbe jut 

velencei Doge-palota .sóhajok hidja". 

nkit felvesznek és beteg. vagy az operá 

ás asztalra is keli kerüliön. azoknak át 

kMl itt menni. ami bármily napsugáras ab- 

pan a percben számukra a ponte da 
hsopiri"-jává változik át. 

Az összbenyomás 
nyxott terraszról egy teljesen modern most 

renezés alatt álló gyönyörü parkra nyilik 

a kiulátás. ami feltétlenül szanatórium be- 

nyomását teszi a szemlélőre. Meg kell je- 

gyezzük azt is, hogy az ui szárny külön 

központi tütéssel rendelkezik, amely me- 
legyit iluktuációján alapszik, mig a kórház- 

nak igy nemrégiben milliós költséggel épl- 
tett gőztütéses ellátása van. : 

Látogatásunk napján 9 fizető beleg 

volt, akik 60—150 lej napi ellátást fizettek, 

26 beleg kedvezményes áron 25–50 lejt és 

24 beteg teljesen ingyenes volt, 68 százalék 

volt a zsidó és 32 százalék a más nemzeti- 

ségü. Csak egy kiragadott szám ez, amely 

hez az év többi napjai is csaknem minden- 

ben hasonlalosak. És még egy szám: ez 

szól azoknak. akik ,feneketlen zsák"-nak 
hiszik a kórházat: ezen az egy napon a de- 
ficit 3049 lej volt, ennyivel több volt a ki- 

fel évente. 

AKIK Az ÉLEN ÁLLNAK! 

„A kórháznak igazgató főorvosa: dr 

Molnár Vilmos. Páratlan agilitással, önzet- 

lenséggel és odaadássai intézi a kórház 

ügyeit. Az. hogy ma a kórház a szó leg- 

szórosabb értelmében európal nivóli sokban 

neki köszönhető. Ő az. aki mindég modern
i- 

zál, ő az, aki folyton az ni műszereket, az 1. 

építődött. Megjegyezni kivánjuk, hogy itt. 

Az emeleten egymás mellett sorakoz- 

épi- 

kitüné és a széles 

adás, mint a bevétel és nem nehéz kiszámi 
jani hogy ez több mint egy millió lejre rug 

orvosi segédeszközök szaporítását tartja 
szem előtt. Méltó partnere dr Éliász Ernő 

operatőr iőorvos. aki a danzigi óriási Kór- 

házat hagyta ott a zsidókórház kedvéért 

aki a legkitünőbb külföldi orvosprofesszorok 

asszisztense és tanítványa volt és ma már 

országoshirü operatőr. A nőgyógyászati 
osztályt dr Markovits Pál kiváló nőgyó-] 
gyász tőorvos vezeti. kitünő helvyettese dr 

Bársony Vilmos nőgyógyász. Azonkivül ál- 
landóan 3-4 segédorvos dolgozik a kórház- 
ban, mint állandó bennlakó orvosok. 

Az irodát mintaszerüen: Braun Fülöp 
főgondnok látja el. aki hosszas prakszisa 
alatt ugy a kórház vezetőségének bizalmát, 
mint a közönség szeretetét a legosztatlanab- 
bul kivivta magának. 
A Kórház fenntartó Szentegylet veze- 
tősége Leitner Lázár szentegyeleti elnökke. 
az élén a leggondosabban s a legszeretettel- 
jesebben látiák el azt a nehéz feladatot, 
hogy mig egyik kezükkel állandóan épite- 
nek és invesztálnak, másik kézzel, amiért 

szegény betegek nagymértékben igénybe- 
veszik a kórházat a folytonos deficit elimi- 
nálásán dolgoznak. Munkatársai Deutsek 
Ignátz, Gellisz Gyula és még számosan. 
Nagymértékben elősegiti a kórház 

prosperitását a Teala kórháztámogató 
egyesület. amely társadalmi uton évente 
csaknem fél millió leit szerez meg és ad át 
a kórháznak, annak fenntartását ezzel orosz 
lánrészben elősegitve. Elnöke: dr Adorján 
Emil ügyvezető elnöke Sebők Béla, aki nagy 
agilitással látja el nehéz feladatát. 
Mindent rezümálva az oradeai kórház 
a legutóbbi 15 évben többet fejlődött, min 
egy évszázad alatt összesen és köszönhető 
ez a rendkivül rátermett orvosi karnak a 
Szentegylet áldozatkészségének, a Teala 
agilitásának és a zsidó nagyközönség pá- 
ratlan jószivének, amely mindenkor ott áll, 
anykor kell a szegény nyomorult betegek- 
nek. 

Még csak egyet: most készül a kórház 
egy teljesen modern Röntgent beszerezni 

a meglévő helyére, amivel azután az orvos- 
tudomány mai állása szerint tökéletes lesz 
a kőrház felszerelése. 

– Wizo estély. F. hó 21-én. kedden 
este a Wizo nivós kulturestélyt rendez a 
Sfatul Negustoresc (Fészek Klub) helyisé- 
gében, melynek keretében Danzig Hillel a 
zsidó humorról iog előadást tartani. Házl 
asszonyok lesznek: Faragó Miksáné, Löbl 
Leopoldné, dr Molnár Vilmosné, dr Pollák 
Kálmánné, Spitz Sándorné, Szilágyi EÉrnő: 

né, dr Timár Miksáné, Ullmanné Sch. Mag 

da. Házikisasszonyok: Goldhammer Duci, 

Guttmann Vera, Hotimann Érzsi, Kun Ró- 
zsi, Markovits Ili, Rácz Böske, Rosenberg 
Olga. 

NRE 

- Örvosi hir, Dr, Deutsch Elemér belgyó- 

gyász orvos rendelőjét áthelyezte Str, Gen. 

Mosoiu l4 szám alá. Rendel délelőtt 10-11-ig 

és déután 3-5 őráig. Telefonja: 550, 

Szöveli 
szükségletét szerezze be bizalommal 

i y e 

Havas és Grünfeld, 
posztónagyáruházában 

Oradea, Piata Regina Maria 1 
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NEPONK 

: Héfről-Bérre 
Kaunas. A litván belügyminiszter, igazság- 

ügyminiszter és Kowno polármestere együtte- 
sen nyilatkoztak, hogy az antiszemita kereske- Hdők ,Verslininki" nevü egyesületének müködé 
eét elitélik és ny-ilatkoztak arról, hogy minden 
polgárt egyforma jogok illetnek meg Litvániá- 

Jeruzsálem. A napokban rendkivül nagy si 
kerrel vendégszerepelt Palesztinában a Hires 
pesti vak pianista, Ungár Imre, aki legutóbb 
Erdélyben is nagy aikerrel vendégszerepelt. 
Bachot, Mozartot játszott és Beethowen utolsó 
szonátáját és legfőbb müsordarabját Chopin 
prelüdöket, A palesztinai sajtó nagy lelkesedés 
sel ir a fiatal vak zongorisáról, 

Wien. A bécsi hitközségben nagy izgalmak 
között tárgyalták az 1936 évi január-februári 
provizorikus büdzsét, amelyet dr. Löwenherz 
Dénzügyi referens adott elő. A' költségelőirány 
zatot megszavazták, a kisebbség különvéle- 
ményt adott be a megszavazás ellen. 

Nordhausen. (Némeország) Itt letartóztat 
tak két zsidót, akiket azzal gyanusitottak meg, 
hogy vétettek az árjatörvények ellen, mint faj 
gyalázók. A berlini büntetőkamara egy 29 éves ár 
ját itélt el egy évi és három hónapi fogházra, 
mert viszonyt folytatott két éven át egy zsidó 
mnővel. 

Berlin. A nagy hitközség elhatározta, hogy 
2000 márkát adományoz annak a koloniának 
m létesitéséhez, amelyet Miss Henrietta Szold 
nevéről fognak elnevezni és amelynek felállitá- 
ca folyamatban van. 

Varsó. Az ezévi Pen-klub dtját, amelyet 
e legjobb lengyel forditásra tüztek ki, a biráló 
bizottság Julian Tuwim nevü zsidő irónak itélte 
oda, mert leforditotta Puskin „Érclovas" cimü 
müvét. 

Saloniki. A napokban megalakult a zsidó 
És nemzsidó notabilitások közremüködésével 2 
salonikii kereskedelmi: kamara égisze alatt, 
mint annak alosztálya, a görög-palesztinai osz- 
tály. 

Krakko, Azechow községben Lewkovits 
kereskedő üzletébe ismeretlen tettes bombát 
dobott A robbanásnál a tulajdonos leánva lá- 
bát törte, felesége pedig idegsokkot kapott AÁl- 
lapota válságos A berendezés összetört. Négy 
embert letartóztattak, akik alaposan gyanusit- 
hatók a tett elkövetésével. Radomban két- 
heti nyomozás után letartóztattak 24 nemzeti 
demokrata párthoz tartozót Egyet közülök a 
koncentrációs táborba vittek. 

Banska-Bystrica Február 18-tól 24-ig Besz 
tercebányán lesz megtartva a zsidó téli ofimpi Kkántor énekelte az El mole rachamimot : ha- Jelen- talon elhunyt főrabbi fölött. 
ász. Eddig több mint 300 zsidó sportoló 
tette be részvételét. : 

London. Ramsgate angol vidéki városban 
van a Montefiore kastély, amelynek termelt 
most muzeummá alakitják át. A kastély park- 
jában van eltemetve Montekore Mózes. Ebben 
e kastélyban háromszor volt látogatóban Vik- 
tória angol királynő és hetekig lakott itt lord. 
Beaconsfield miniszterelnöők. Az Agudasz 
Jiszroel politikai komitéja elhatározta, hogy a 
harmadik Knessio CGedaulot (Aguda világ- 
kongresszust) 1037 elején Jeruzsálemben fog- 
ják megtartani. 

Varsó. Az egykori lengyel 
elnöknek. Vitosnak elnöklete alatt 
konferenciát tartott a lengyel 
(néppárt), amelyen egy rezoluciót fogadtak 
el az antiszemitizmus ellen. Egyidejüleg ha- 
tároztak olyirányban is. hogy a zsidókérdés 
megoldását olyképen képzelik el, hogy egy- részük kivándorol Palesztinába, a zsidók 
elleni további karcc: pedig a szövetkezetek 
fejlesztésében tátják. = Maria Moscicka, a 
köztársaság elnökének felesége a napokban 
fogadta Leon Levitet és Maximilian Frvde 
birót, akik a lengyel-palesztinai kereskedel- 
mi kamara megbizásából a palesztinai 
„Pardess" társaság 100 Jáda narancsát jut- 
tatták el az elnöknéhez, hogy azt a lengye! 
szegény gyetmekek és betegek között ossza 

miniszter- 
országos 

parasztpárt 

Szerkesziői üzemetek 
,G. F. A Jaarot Hakarmelre vonatkozóan 

sziveskedjen gondosan elolvasni lapunk belse- 
jében megjelen cikkünket. A 6000 dunamos te- 
rületet Joseph Löwy et Co. 
et Co, haifai cégek vették meg egy gazdag arab 

romániai megbizottja: Max König Bucureeti, 
Bdul Domnitei 49. Sziveskedjen ide fordulni részletes felvilágositás végett 

Turdai előfizető, Nem akarunk mi minden 
kákán csomót keresni. Hiszen, ha minden „eso- 
mót" megnéznénk akkor mit csinálna az a sző- 
nyegszövőde, amely szombaton is vigan dolgo- 
zik a turdai hitközség épületében, az orth. zsidó 
nagytemplom udvarán Egyik helységben takik 

Ugyebár nem kell mindent megirni. És ha igen? 
— kérdezheti Ön. Akkor jönne egy girem-gó- 
rem válasz, mint például az, amit a hivatalos 
lap válaszol legutóbb, Például a pészachi eu- 
kornál azt irtuk, hogy 3-4 lei az, amit az iro- 
da keres. Erre jön a dördedelmes válasz: nem 
34 lei, hanem 1-3 lei a kereset. Kérdezzük 
Öntől és magunktól, milyen messzi van az 1-3 

pedig az igazság, ha kimondják rendszerint na- 
gyon fáj - még a hivatlan hivatalosnak is, ott 
Turdán, a szombati szőnyegszövőde tőszom- 
széádságában. : 
emmookou at 

Halálozás 
Csütörtök reggel iragikus körülmények kö- 

zött váratlanul elhunyt dr. Holfmann Miksa 
lipovai főrabbi a harmincnyolcéves rabbit hét- 
főn fájdalmak lepték meg és a lipovai közkór- 
házba szállitották. Az operatorróorvos távol- 
léte miatt azonban csak csürörtök reggel hajt- 
hattak végre mütétet rajta. Az operáció után 
párórára dr. Holimann meghalt, Halálával a 
fiatal rabbinemzedék egyik legtehetségesebb 
tagja távozott az élők sorából 1933-ban foglal- 

nyéki zsidóság körében nagy szeretetnek és 
népszerüségnek örvendett, A cionsta és egyéb 
Zsidó mozgalmak lelkes hive volt, A temetés a 

Jakab timisoarai főrabbi beszélt, majd az ösz- 

det. Schulsohn caranscbesi rabbi után Vermes 

csuzott a cionista gondolat harcosától, A sir 

lakosság ezrei vonultak ki, Itt Katz Salamon t1ő 

részi vett a Chewra vezetésében. Halála kiter- 
jedt és előkelő rokonságot döntött gyászba és 
álfalános részvétet keltett. Friedmann József 60 
éves volt. Vasárnap temették a cluji ortodox 
Chewra székházából Friedmann Józsefet. Glas 
ner Akiba főrabbi bucsuztatója után, Nicolai 
Dragan polgármester, egyetemi tanár mondott 
meginditó gyászbeszédet Candrea professzor 
Lepadatu miniszter nevében bucsuzott a halot- 

redes, mint a szállitószövetség elnöke és dr. 
Nistor volt alpolgármester mondottak hatásos 
beszédeket A nyitott sir előtt Mózes Károly 
városi tanácsos méltatta az elhunyt kiváló egyé 
riségét. 

Roma, Prof. Attilio Mario Levi, zsidó tör- 
ténelemtudós egy nagy munkát jelentetett meg, 
amelyben a régi Róma imperialista politikájá- 
val foglalkozik. Előszót a mühöz Dc Vecchi irt, 
az olasz közoktatásügyi miniszter. 
marmrmszzarxummszmzaumnsmz 

NYOMATOTT 

és Philipp Mayer 

családtól. Tudomásunk szerint erdélyi zsidók is 
vásároltak Jaarot-parcellákat. A haifai cégeknek 

a főrabbi, a másikban „csomóznak" szombaton. 

lei az általunk irt 3-4 leitől? Olyan messze, 
mint az általunk irottak a való igazságtól! Már 

fa el a rabbiszéket és azóta a lipova és kö- 

templomból indult. A koporsónál dr. Singer 

szes felekezetek papjai tartottak emlékbeszé- 

Ernő a Zsidó Nemzeti Szövetség elnöke bu- 

hoz az egész környék zsidósága és a nemzsidó 

. " 
Rövid szenvedés után meghalt Clujon 

HFriedmann József szállitó, aki a város zsidósá- 
gának ismert alakja volt. Friedmann tevékeny 

tól, majd dr. Buzea alpolgármester, Andrea ez 

egy jó alái 

lehet. 

ronda. 

ban ? 

kezelője. 

ROTHADT 

választási 

UGYANAZ 
Ma 

Mit 

mondják, i 

dője vagyo 

barátjával, 
hbátrafordult. 

ORADFEA. 
mEUSHEHmmEMDADEEmEEMEzz 

PÁSZTOR EDE CéÉG KÖRFORGÓGÉPÉN 
e 

százezer lei kölcsönt. 
— Hogyne - mo 

– Hog 

lankodva az ellenzé 
rothadt érvek.. 
A TATMI BÖLCS 

A pDozsonyi templomban 
lan ember a fejére huzta a 
csak tudósoknak dukál. 
felháborodtak ezen az elj 
b, aki szellemességéről volt hires, odalépett hozzá és nyájas hangon igy szólt hozzá: 
— Ha kend, reb Mose, 

huzza, ugy kend bizonyára 
egy tudósnak azt is tudni kell. h 
amhoorecnek az ilyesmi nem jár.. 

T MONDTÁK : 

AZt, hogy 
JÖJJÖN MÁSKOR 
— Ahova csak megyek, mindenütt azt 

Szivessen.. Reb Zálmen elmegy a 
pénztárba és megkérde zi, 

rás kell. 

egymás mellett. Az egyik hirtelen. 
átmenet nélkül mormogni kezd: 

— Ronda kormány. 
A másik ljedten megböki, de 

hagyja magát zavartatni és 
gosabban mondja: 
— Eonda kormány. 

Te, az Ég szerelmére, még bajod 

Ronda kormány — 
most már még hangosabban. 

Erre a szomszédos padról feláll egy ember, odamegy hozzá és igy 
— Titkosrendőr vagyok, 
— Miért kérem? 
– Mert azt mondta, 

— Egyszer fent van, e 
—– Hogyan? 
– A fiam e 

ÉRVEK 

. 

MÁST 

szól: 

ndják neki - csak 

—– Egy jó aláirás? A rabbi jó lesz? 
—– Hogyne. A rabbi aláirása jó lesz. Reb Zálmen elmegy a rabbihoz és e 

mondja, hogy kaphatna százezer lel köl 
csönt a banknál, ha a rabbi aláirna neki. 

Nagyon szivesen – mondja a rabbi 
– de tulajdonképen miért mész te a taka- 
rékpénztárhoz, ha neked kölcsön kell 
nagyon szivesen adok 

Ilgen? A rabbi is ad? 
ogyne. Ha a takarékpénztár aláir. 

NEM GONDOLHATOTT 
Egy moszkvai villamoso 

én is 

n két zsidó ül 
minden 

ez nem 
most már han- 

harsogja az 

letartóztatom 

hogy a kormány 

Varsóban egy népgyülésen az 
szónoknak 

vágnak a fejéhez. 

— Bocsánat, én ezt nem a mi kormá- 
nyunkra gondoltam. 

– De igenis, maga a mi kormányunkrs 
gondolta, mer: ilyen ron 
a világon nincs. 
EGYSZER FENT, EGYSZER LENT. 

Hogy megy a sora fiának Tel-Aviv- 

da kormány sehol 

gyszer lent. 

gy nagy hotelnek a Iiít- 

egyik 
valami lágy dolgot 

uraim! — kiált a szónok méltat- 

két orvosnál 
kettő ugyanazt mondta. , 

mondtak? 

ölön máskor. 

k felé – ezek igazán 

k N 

egy tóratudat- 
taliszt, amint az 

A község tagjal 
áráson. Grosz rab- 

a taliszt a fejére 
nagy tudós. De 

ogy egy 

voltam., mind a' 

—- Annvira ked
veik?: 

= Én 

adjak tiz zloty előleget. 

több zsidó egyesület pénzbesre- 
HÁTULk 
P. Eizik1 Charif, az élese 
délután a fürdőben ült és mosak 
zelgő szombat tiszteletére. 
közeledett és összetéve 

re. Valaki hátulról 
sztette őt valamelyik 

odott a kő- 

nagyot ütött a hátára. R. Fizik! 

baj — nmevetet 
vagyok rabbi. 

t R. Eizikl 

...... 

helyi takarék- 
hogy kaphatna-e 

Az ülető remegve kiátott fell


